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PHÁT ĐỘNG PHONG TRÀO THI ĐUA NĂM 2019
Năm 2019 là là năm bứt phá để phấn đấu thực hiện thắng lợi kế hoạch 5 năm 2016 - 2020 và kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhằm hưởng ứng chủ đề năm 2019 được Chính phủ “Kỷ cương, liêm chính, hành động, sáng tạo, bứt phá, hiệu quả”;  hưởng ứng các ngày Lễ lớn trong năm 2019; tiếp tục triển khai đồng bộ các giải pháp thực hiện chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm giai đoạn 2011-2020 và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 theo Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Phát huy truyền thống vẻ vang của ngành Thanh tra Việt Nam.

Toàn thể cán bộ, công chức, nhân viên ngành Thanh tra tỉnh Đồng Nai quyết tâm xây dựng cơ quan, đơn vị trong sạch, vững mạnh, đoàn kết, vượt mọi khó khăn, phấn đấu hoàn thành xuất sắc chương trình, kế hoạch công tác năm 2019 với các nội dung cụ thể như sau:
1. Tiếp tục quán triệt sâu sắc đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác thi đua khen thưởng.
2. Triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch công tác thanh tra năm 2019 đã được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 4179/QĐ-UBND ngày 23/11/2018, với các nội dung chính như sau:
a) Thực hiện 100% các cuộc thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch, các cuộc thanh tra chuyên đề diện rộng theo định hường của Thanh tra Chính phủ, thanh tra đột xuất theo chỉ đạo của cấp trên. Nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động thanh tra; xử lý nghiêm, kịp thời, đúng pháp luật, kiến nghị xử lý nghiêm những cá nhân, tập thể sai phạm; kiến nghị chấn chỉnh công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực tại địa phương.
Tăng cường theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các kết luận, kiến nghị xử lý sau thanh tra theo Nghị định số 33/2015/NĐ-CP ngày 27/3/2015 của Chính phủ nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước và hoạt động thanh tra.
b) Nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân:

- Thực hiện tốt Chỉ thị 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ chính trị; Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương, Thủ tướng Chính phủ về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; triển khai Luật Tố cáo năm 2108. Đề cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, của Thủ trưởng cơ quan quản lý Nhà nước các cấp trong công tác tiếp công dân, xử lý đơn và giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Tập trung giải quyết có chất lượng các vụ việc khiếu nại, tố cáo, phấn đấu đạt tỷ lệ trên 85% đối với vụ việc mới phát sinh; tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật trên 80%
- Tiếp tục rà soát các vụ việc tồn đọng, kéo dài theo Kế hoạch 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ; Kế hoạch số 237-KH/TU của Tỉnh ủy. 
- Ứng dụng phần mềm tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo gắn với Cơ sở dự liệu Quốc gia về khiếu nại, tố cáo nhằm phục vụ tốt công tác theo dõi, quản lý điều hành của lãnh đạo và việc khai thác, sử dụng thông tin phục vụ công tác tổng hợp, báo cáo.
- Nâng cao chất lượng thanh tra, kiểm tra trách nhiệm việc thực hiện các quy định pháp luật về tiếp công dân, giải quyết KNTC, gắn công tác kiểm tra với việc thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh.
c) Công tác phòng, chống tham nhũng: 
Triển khai thực hiện đồng bộ các chủ trương, chính sách, pháp luật về PCTN
Tập trung triển khai Luật Phòng, chống tham nhũng sửa đổi, bổ sung có hiệu lực ngày 01/7/2019. Thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng, ngừa tham nhũng, nhất là công khai, minh bạch trong hoạt động cơ quan, tổ chức, đơn vị; minh bạch TSTN; xây dựng và thực hiện tiêu chuẩn, định mức; đẩy mạnh cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính.
Thực hiện thanh tra, kiểm tra công tác kê khai và xác minh TSTN theo quy định; thực hiện công khai minh bạch trên các lĩnh vực; phát hiện và kiến nghị xử lý kịp thời hành vi tham nhũng. Thực hiện tốt việc khen thưởng, bảo vệ người tố cáo, tố giác hành vi tham nhũng.
Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về PCTN; tăng cường phối hợp với các cơ quan cung cấp thông tin cho báo chí, góp phần thực hiện hiệu quả công tác PCTN.
d) Công tác xây dựng Ngành:

Tiếp tục thực hiện Chiến lược phát triển Ngành Thanh tra đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động; quan tâm công tác đào tạo, bồi dưỡng; ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động của cơ quan, của Ngành; 

Triển khai thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 05/09/2016 của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị số 23/CT-UBND ngày 28/9/2016 của UBND tỉnh Đồng Nai về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong cơ quan hành chính Nhà nước trên địa bàn tỉnh. 

Tham mưu cho Thủ trưởng cơ quan quản lý cùng cấp thực hiện đồng bộ có hiệu quả giải pháp theo Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về nhiệm vụ giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách năm 2019, nhất là nội dung liên quan đến Ngành thanh tra.

Củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu quả theo Nghị quyết số 18-NQ/TW  Hội nghị Trung ương 6 khóa XII; trong đó chú trọng xây dựng tổ chức bộ máy để thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước và các hoạt động nghiệp vụ.

e) Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; vận động cán bộ, công chức, người lao động ngành thanh tra Đồng Nai nêu cao ý thức trách nhiệm trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng, chống tham nhũng; đẩy mạnh xây dựng văn hóa thanh tra, đạo đức nghề nghiệp thanh tra; nâng cao chất lượng thực thi công vụ; thực hiện nghiêm  chuẩn mực đạo đức của cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động ngành Thanh tra; củng cố, kiện toàn tổ chức, bộ máy, xây dựng tổ chức thanh tra trong sạch, vững mạnh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

ê) Tiếp tục hưởng ứng phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; Phong trào “Cả nước chung tay vì người nghèo không để bỏ lại ai ở phía sau” do Thủ tướng Chính phủ phát động. 

g) Tích cực tham gia các phong trào thi đua; thể dục thể thao, văn hoá, văn nghệ do Cụm thi đua Thanh tra các tỉnh Miền Đông Nam bộ hoặc Thanh tra tỉnh Đồng Nai tổ chức hàng năm.

h) Thực hiện sơ kết, tổng kết phong trào thi đua yêu nước của Ngành theo quy định.

Trên đây là nội dung phát động thi đua yêu nước năm 2019 phát động đến toàn thể cán bộ, công chức, nhân viên ngành thanh tra tỉnh Đồng Nai./. 
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