	UBND TỈNH ĐỒNG NAI

THANH TRA TỈNH

Số:        /BC-TT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập  -  Tự do  -  Hạnh phúc

Đồng Nai, ngày        tháng      năm  2018


BÁO CÁO 

Công tác thanh tra; xử lý đơn thư; giải quyết khiếu nại, tố cáo 
và phòng, chống tham nhũng quý I/2018.
 (phục vụ giao ban khối huyện)
 

Thực hiện quy chế làm việc của cơ quan, định kỳ hàng quý, Thanh tra tỉnh tổ chức Hội nghị giao ban công tác thanh tra khối huyện, nhằm đánh giá kết quả công tác trong quý và bàn bạc biện pháp thực hiện trong kỳ tiếp theo; trên cơ sở báo cáo của các địa phương, Thanh tra tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả công tác thanh tra phục vụ giao ban khối huyện quý I/2018, như sau:

I. VỀ CÔNG TÁC THANH TRA

1. Thanh tra hành chính
a) Việc triển khai các cuộc thanh tra: Toàn ngành thanh tra đã thực hiện 18 cuộc thanh tra hành chính (kỳ trước chuyển sang 10 cuộc, triển khai mới 08 cuộc). Số cuộc theo kế hoạch là 08, đột xuất 10 cuộc. Đã kết thúc 14 cuộc (đã kết luận 04 cuộc); đang thực hiện 04 cuộc. Trong đó: Thanh tra cấp huyện thực hiện 17 cuộc (trên các lĩnh vực như: tài chính ngân sách 03 cuộc, quản lý sử dụng đất và bồi thường hỗ trợ và tái định cư 14 cuộc); Thanh tra các sở, ban ngành thực hiện 01 cuộc thanh tra. 

b) Kết quả thanh tra: Qua các cuộc thanh tra đã kết luận và kịp thời chấn chỉnh những tồn tại, hạn chế của đơn vị, nhằm nâng cao ý thức chấp hành các quy định của pháp luật.

c) Kết quả theo dõi việc thực hiện kết luận thanh tra và quyết định xử lý về thanh tra: 

- Tổng số tiền phải thu hồi trong kỳ: không có. 

- Tổng số tiền tiếp tục theo dõi, thu hồi từ năm 2017 chuyển sang (Đoàn thanh tra toàn diện đối với việc xử lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh Đồng Nai): 31.154,86 triệu đồng; trong kỳ đã thu hồi số tiền là 332,20 triệu đồng; số tiền còn lại tiếp tục thu hồi là 30.822,66 triệu đồng.  

2. Thanh tra, kiểm tra trách nhiệm việc thực hiện các quy định của pháp luật về thanh tra, khiếu nại, tố cáo 

Tổng số cuộc thanh tra, kiểm tra triển khai đang thực hiện trong kỳ: 05 cuộc tại 10 đơn vị; đã kết thúc thanh tra tại đơn vị và ban hành 03 kết luận; số cuộc thanh tra đang thực hiện là 02 cuộc. Qua thanh tra đã kiến nghị xử lý hành chính đối với 01 cá nhân có sai phạm, với hình thức hạ bậc lương (Đoàn thanh tra việc tuyển dụng viên chức ngành Giáo dục và Đào tạo năm 2017 - 2018 theo Quyết định số 1956/QĐ-UBND ngày 08/11/2017 của Chủ tịch UBND huyện Cẩm Mỹ). 

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ, GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO
1. Công tác tiếp công dân 
- Toàn tỉnh đã tiếp 1.252 lượt với 1.290 người đến khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị (tăng 40 lượt, tăng 38 người so với cùng kỳ năm trước). Lãnh đạo các cấp đã tiếp 187 lượt với 187 người (tăng 20 lượt, tăng 14 người so với cùng kỳ năm trước). 

- Trong quý I/2018, phát sinh 20 lượt đoàn đông người với 702 người của 11 vụ việc đến Trụ sở Tiếp dân của tỉnh, huyện, sở ngành để khiếu nại, phản ánh, kiến nghị (tăng 06 lượt đoàn, tăng 512 người so với cùng kỳ năm trước); trong đó, Lãnh đạo UBND tỉnh tiếp 02 lượt đoàn 83 người.  

Nội dung khiếu nại của công dân chủ yếu liên quan đến chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi nhà nước thu hồi đất để thực hiện các dự án; phản ánh, đề nghị chủ yếu về lĩnh vực pháp luật lao động, bảo hiểm xã hội, hồ sơ chính sách xã hội và người có công, hướng dẫn xin cấp GCNQSDĐ, đo đạc ... Qua ý kiến trình bày của công dân, lãnh đạo các cấp, các ngành đã chỉ đạo các cơ quan liên quan tham mưu xử lý theo quy định pháp luật.

2. Tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn thư KNTC 
Toàn tỉnh đã tiếp nhận 1.620 đơn (trong đó, đơn nhận mới trong kỳ là 1.541 đơn; tăng 237 đơn, tương đương tăng 18% so với cùng kỳ năm trước; Đã phân loại 1.567 đơn/1.620 đơn; trong đó, UBND cấp huyện đã xử lý 751 đơn/792 đơn.

Trong 1.567 đơn thư có 213 đơn thuộc thẩm quyền (200 khiếu nại, 13 tố cáo), tăng 112 đơn, tương đương tăng 110% so với cùng kỳ năm trước (Quý I/2017 nhận mới 101 đơn thuộc thẩm quyền); trong đó, đơn thuộc thẩm quyền UBND cấp huyện là 175 đơn (164 đơn khiếu nại, 11 đơn tố cáo).

3. Kết quả giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền 

a) Giải quyết khiếu nại, tố cáo: Các cơ quan Nhà nước đã thụ lý 271 đơn (254 khiếu nại, 17 tố cáo),  trong đó: 

- Kỳ trước chuyển sang là 59 đơn (54 khiếu nại, 05 tố cáo); chuyển xử lý 01 đơn tố cáo. Còn lại 58 đơn (54 đơn khiếu nại; 04 đơn tố cáo).

- Nhận mới 213 đơn thuộc thẩm quyền (200 khiếu nại, 13 tố cáo).

Toàn tỉnh đã giải quyết 111 đơn (107 khiếu nại, 04 tố cáo)/271 đơn (254 khiếu nại, 17 tố cáo), đạt tỷ lệ 41%. Còn lại 160 đơn (147 khiếu nại, 13 tố cáo) đang xem xét, giải quyết; trong đó 46 đơn khiếu nại đã có báo cáo xác minh. Phân theo thẩm quyền:
- Cấp tỉnh: Đã giải quyết 17 đơn khiếu nại/75 đơn (72 đơn khiếu nại; 03 đơn tố cáo). Đang tiếp tục giải quyết 58 đơn (55 đơn khiếu nại; 03 đơn tố cáo); trong đó, 31 đơn khiếu nại và 03 đơn tố cáo do Thanh tra tỉnh tham mưu; 24 đơn khiếu nại do Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu. Trong 58 đơn đang giải quyết, đã có báo cáo xác minh 24 đơn khiếu nại.
- Cấp huyện: Đã giải quyết 93 đơn (89 đơn khiếu nại; 04 đơn tố cáo)/193 đơn thẩm quyền (180 đơn khiếu nại; 13 đơn tố cáo), đạt tỷ lệ 48%. Đang tiếp tục giải quyết 100 đơn (91 đơn khiếu nại; 09 đơn tố cáo); cụ thể: thành phố Biên Hòa: 28 đơn (25 đơn khiếu nại, 03 đơn tố cáo); huyện Cẩm Mỹ: 01 đơn tố cáo; huyện Long Thành: 02 đơn (01 đơn khiếu nại; 01 đơn tố cáo); huyện Nhơn Trạch: 29 đơn (28 đơn khiếu nại; 01 đơn tố cáo); huyện Tân Phú: 09 đơn (08 đơn khiếu nại; 01 đơn tố cáo); huyện Thống Nhất: 01 đơn tố cáo; huyện Trảng Bom 02 đơn (01 đơn khiếu nại, 01 đơn tố cáo); huyện Vĩnh Cửu 27 đơn khiếu nại; huyện Xuân Lộc 01 đơn khiếu nại.
- Cấp sở, ngành: Đã giải quyết 01 đơn đơn khiếu nại/03 đơn thẩm quyền (02 đơn khiếu nại; 01 đơn tố cáo). Đang tiếp tục giải quyết 02 đơn (01 đơn khiếu nại; 01 đơn tố cáo).

* Chất lượng giải quyết đơn: 

- Cấp tỉnh: ban hành 07 quyết định giải quyết khiếu nại (06 khiếu nại sai; 01 khiếu nại đúng một phần) và 10 trường hợp công dân rút đơn. 
- Cấp huyện: ban hành 78 quyết định giải quyết (10 đơn khiếu nại đúng; 53 đơn khiếu nại sai; 15 đơn khiếu nại đúng một phần) và 11 truờng hợp công dân rút đơn; ban hành 04 kết luận nội dung tố cáo (03 đơn tố cáo sai; 01 đơn tố cáo đúng một phần).
- Cấp sở, ngành: Ban hành 01 quyết định giải quyết khiếu nại đúng một phần.
* Kết quả qua công tác giải quyết đơn: 

Theo báo cáo của UBND các huyện Tân Phú, Trảng Bom, Vĩnh Cửu và thành phố Biên Hòa, qua giải quyết khiếu nại, đã chấp thuận bồi thường bổ sung cho dân là 90m2 nhà, bồi thường 300m2 đất thổ cư, hỗ trợ đất nông nghiệp; bổ sung 20% giá trị nhà đối với 1453m2 nhà; nâng Vị trí 4 sang vị trí 3 đối với 16 thửa đất; Bồi thường chuồng từ bán kiên cố sang kiên cố cho 01 trường hợp; Hỗ trợ đất nông nghiệp tiếp giáp ranh giới phường Trảng dài; bồi thường bổ sung 01 giếng khoan; cây trồng như: 60 cây sầu riêng thái; tiêu nọc, 01 cây xà cừ, cây me, cây bơ, cây điều, cây cóc, cây tầm vông; bồi thường 04 trại nấm…
b) Việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật:  Trong quý I/2018, đã thực hiện 71 quyết định/71 quyết định.
4. Về việc theo dõi, xử lý các vụ việc đông người phức tạp theo Kế hoạch số 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ và Kế hoạch số 10433/KH-UBND ngày 02/12/2013 của UBND tỉnh. 
Đến thời điểm ngày 01/01/2018, trên địa bàn tỉnh còn 03 vụ việc; Kết quả tiến độ xử lý đến nay như sau:

- Đối với 02 vụ việc Dự án Khu du lịch sinh thái Sơn tiên và Dự án khu Đô thị sinh thái kinh tế mở Long Hưng, thành phố Biên Hòa: Đoàn kiểm tra theo Quyết định số 575/QĐ-TTCP ngày 13/3/2017 của Tổng Thanh tra Chính phủ đã tiến hành kiểm tra việc thực hiện sau thanh tra tại địa phương. Hiện nay, Đoàn Kiểm tra đã có báo cáo trình Thủ tướng Chính phủ.

Ngày 15/01/2018, UBND tỉnh đã có Văn bản số 400/UBND-CNN chỉ đạo các cơ quan liên quan khẩn trương kiểm tra, rà soát hồ sơ, chuẩn bị tài liệu, lập báo cáo theo nội dung yêu cầu của Thanh tra Chính phủ tại Văn bản số 3239/TTCP-C.III ngày 29/12/2017. Trên cơ sở bao cáo của các cơ quan được giao nhiệm vụ, Thanh tra tỉnh đã tổng hợp và dự thảo báo cáo trình UBND tỉnh tại Công văn số 141/TT-TTKNTC2 ngày 08/02/2018. Ngày 27/02/2018, UBND tỉnh có Công văn số 1847/UBND-CNN báo cáo kết quả rà soát vê quá trình triển khai thực hiện Dự án Khu du lịch sinh thái Sơn Tiên và Dự án khu Đô thị sinh thái kinh tế mở Long Hưng, thành phố Biên Hòa theo chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 12811/VPCP-V.I ngày 30/11/2017 và chỉ đạo của Thanh tra Chính phủ tại Công văn số 3239/TTCP-C.III ngày 29/12/2017.

- Vụ việc liên quan đến di dời Nhà nguyện Sông Mây, huyện Trảng Bom: UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện theo phương án giải quyết của Thủ tướng Chính phủ. Hiện nay, cơ quan chức năng đã hoàn thành việc đo đạc, cắm mốc tại thực địa, ký xác nhận sơ đồ khu đất làm cơ sở để Văn phòng Đăng ký Đất đai tỉnh ký duyệt hồ sơ kỹ thuật các thửa đất, bàn giao để lập hồ sơ điều chỉnh quy hoạch khu đất cho phù hợp.

Ngày 21/2/2018, Chủ tịch UBND tỉnh có Văn bản (mật) số 93/UBND-TCD về việc tham mưu đề xuất việc thực hiện Công văn số 4431-CV/TU ngày 11/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về xử lý các vụ, việc khiếu kiện, phức tạp đông người (trong đó có vụ việc Dự án Khu du lịch sinh thái Sơn tiên, Dự án khu Đô thị sinh thái kinh tế mở Long Hưng và vụ việc liên quan đến di dời Nhà nguyện Sông Mây); theo đó, giao Thanh tra tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan nghiên cứu ý kiến đề xuất của Ban Nội chính Tỉnh ủy tại Văn bản số 349-BC/BNCTU ngày 04/01/2018 và Văn bản số 1998/BC-CAT-PA88 ngày 8/12/2017 của Công an tỉnh. Ngày 07/3/2018, Thanh tra tỉnh tổ chức họp các cơ quan liên quan và có Công văn số 227/TT-TTKNTC3 ngày 08/3/2018 đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan thực hiện xử lý dứt điểm các vụ việc.

III. KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG

Qua theo dõi công tác quản lý Nhà nước về PCTN đối với các địa phương trên địa bàn tỉnh, kết quả như sau:

1. Việc ban hành các văn bản chỉ đạo, cụ thể hóa, hướng dẫn thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng.

 Trong quý I/2018, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch 670/KH-UBND ngày 22/01/2018 về thực hiện Nghị quyết số 126/NQ-CP ngày 29/11/2017 của Chính phủ về công tác PCTN đến năm 2020 và Kế hoạch số 1426/KH-UBND ngày 07/02/2018 về công tác PCTN và thực hiện Chương trình hành động về PCTN năm 2018 để chỉ đạo triển khai thực hiện trên toàn tỉnh.

Đến nay có 30/44 đơn vị đã xây dựng kế hoạch để triển khai thực hiện tại đơn vị mình.

2. Công khai, minh bạch trong hoạt động của đơn vị.

Các địa phương, đơn vị tiếp tục thực hiện công khai, minh bạch trên các lĩnh vực hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị theo quy định của pháp luật về PCTN và chỉ đạo của UBND tỉnh. Hiện nay, có 27/44 đơn vị, đã xây dựng kế hoạch tự kiểm tra việc thực hiện công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan, đơn vị năm 2018 theo quy định. 

3. Thực hiện minh bạch tài sản, thu nhập

UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 11077/UBND-NC ngày 27/10/2017 chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện minh bạch tài sản, thu nhập năm 2017. Thanh tra tỉnh tiếp tục theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc việc thực hiện minh bạch tài sản, thu nhập năm 2017. Hiện các đơn vị, địa phương đang thực hiện minh bạch tài sản, thu nhập năm 2017 và báo cáo kết quả theo quy định.

4. Phát hiện, xử lý tham nhũng   

a) Việc phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng thông qua hoạt động của cơ quan thanh tra: Trong kỳ, qua hoạt động thanh tra chưa phát hiện vụ việc có dấu hiệu tham nhũng.

b) Việc phát hiện, xử lý tham nhũng qua giải quyết khiếu nại, tố cáo: Trong kỳ, qua kiểm tra, xử lý đơn tố cáo đối với ông Lê Văn Thái - Đội Cảnh sát Phòng chống tội phạm Môi trường Công an thành phố Biên Hoà đã có hành vi nhận hối lộ số tiền 50.000.000 đồng để bỏ qua việc xử lý hành vi sai phạm của ông Đỗ Văn Huy chủ 02 chiếc xe hút bồn cầu xả chất thải hầm cầu ra môi trường trái quy định. Ngày 01/01/2018, Công an thành phố Biên Hoà đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can Lê Văn Thái. Hiện nay, Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an thành phố Biên Hòa đang tiếp tục điều tra, xác minh làm rõ.

c) Kết quả điều tra, truy tố, xét xử các vụ tham nhũng trong phạm vi theo dõi, quản lý của tỉnh: 
- Cơ quan Cảnh sát điều tra các cấp đang thụ lý 10 vụ - 19 bị can (kỳ trước chuyển sang 05 vụ - 14 bị can; phát hiện mới 05 vụ - 05 bị can. Trong kỳ, đã khởi tố 06 vụ - 06 bị can; đã chuyển Viện kiểm sát thụ lý 01 vụ - 01 bị can. Án CQCSĐT các cấp đang thụ lý 09 vụ - 18 bị can. Tài sản tham nhũng được thu hồi 3,629 tỷ đồng/1.161,219 tỷ đồng và 03/03 xe ô tô.

- Viện kiểm sát nhân dân các cấp thụ lý 01 vụ - 01 bị can (vụ Lê Quốc Khởi - xã đội phó, xã Đội Xuân Bảo huyện Cẩm Mỹ). Đã chuyển Tòa và Tòa án đã đưa ra xét xử với mức án 2 năm tù giam về tội lạm dụng chức vụ quyền hạn để chiếm đoạt tài sản.
- Toà án nhân dân các cấp thụ lý: 05 vụ - 05 bị can (án kỳ trước chuyển sang 04 vụ - 04 bị can; án mới trong kỳ 01 vụ- 01 bị can). Trong kỳ đã xét xử 02 vụ - 02 bị cáo; đang thụ lý 03 vụ - 03 bị can. 

5. Kết quả thanh tra, kiểm tra trách nhiệm việc thực hiện pháp luật về PCTN

Căn cứ báo cáo của các đơn vị, trong quý I/2018, các đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh chưa tiến hành thanh tra trách nhiệm việc thực hiện pháp luật về PCTN. 
IV. CÔNG TÁC XÂY DỰNG LỰC LƯỢNG NGÀNH:

Trong quý I/2018, Thanh tra tỉnh đã triển khai, thực hiện các nhiệm vụ về quản lý, xây dựng lực lượng ngành thanh tra Đồng Nai, cụ thể:

- Kiểm tra điều kiện và có văn bản đề nghị bổ nhiệm vào ngạch Thanh tra viên đối với 06 trường hợp gửi về Sở Nội vụ, hiện Sở Nội vụ đã bổ nhiệm 04 công chức vào ngạch Thanh tra viên, đang thẩm định trình UBND tỉnh xem xét, bổ nhiệm đối với 02 công chức;

- Cử 01 công chức tham gia lớp bồi dưỡng nghiệp vụ Thanh tra viên tại TP.HCM.

- Thông báo lớp đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ Thanh tra, thanh tra viên chính năm 2018 trường Cán bộ Thanh tra cho các Sở, ban ngành và UBND cấp huyện để đăng ký danh sách tham dự.

V. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
1. Nhận xét tình hình chung

Trong quý I/2018, Ngành thanh tra tỉnh đã triển khai thực hiện công tác thanh tra theo kế hoạch đề ra. Qua kết thực hiện, đã đạt được những ưu điểm và hạn chế, như sau:

a) Ưu điểm:

- Các cuộc thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành được triển khai đảm bảo theo kế hoạch và thực hiện các cuộc thanh tra đột xuất theo yêu cầu của lãnh đạo địa phương. Qua thanh tra hành chính đã kiến nghị chấn chỉnh những sai phạm, thiếu sót của cá nhân, đơn vị vi phạm trong quá trình thực hiện nhiệm vụ công vụ.

- Công tác tiếp công dân trong toàn tỉnh được tiếp tục tăng cường và chú trọng hơn. Việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo đúng thủ tục, trình tự pháp luật quy định; trong quá trình giải quyết đã có sự kết hợp vận động, thuyết phục và giải thích chính sách pháp luật liên quan đến nội dung khiếu nại của công dân, qua giải thích pháp luật, trường hợp công dân tự nguyện rút đơn khiếu nại (đạt tỷ lệ 20% trong số đơn đã được giải quyết). Việc thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật được quan tâm thực hiện nghiêm túc (đạt tỷ lệ 100%). Các cấp, các ngành phối hợp tích cực trong việc xem xét, đề xuất hướng giải quyết các vụ việc khiếu nại đông người, nên về cơ bản đã ổn định tình hình. 

- Lãnh đạo các đơn vị, địa phương đã tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện công tác PCTN và các giải pháp phòng ngừa sai phạm, tiêu cực như tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng gắn với công tác thi đua, khen thưởng, công khai, minh bạch trong hoạt động, cải cách hành chính, minh bạch tài sản, thu nhập,… nhằm nâng cao trách nhiệm và hiệu quả công tác PCTN, ngăn ngừa các hành vi tham nhũng.

b) Những tồn tại, hạn chế:
- Việc tiếp công dân của Lãnh đạo UBND cấp huyện ở một số địa phương còn rất ít (huyện Cẩm Mỹ tiếp 00 lượt; huyện Trảng Bom tiếp 01 lượt); riêng UBND thành phố Biên Hòa không báo số lượt tiếp dân của lãnh đạo.
- Tỷ lệ giải quyết đơn khiếu nại nhìn chung chưa cao (41%). Số đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền chưa giải quyết chủ yếu tập trung ở UBND tỉnh: 58 đơn; thành phố Biên Hòa: 25 đơn; huyện Nhơn Trạch: 28 đơn; huyện Vĩnh Cửu: 27 đơn. 
- Việc thực hiện chế độ thông tin báo cáo đối với một số đơn vị chưa đảm bảo quy định, chất lượng báo cáo chưa tốt dẫn đến công tác tổng hợp chưa được đầy đủ để báo cáo theo yêu cầu của Thông tư số 03/2013/TT-TTCP ngày 10/6/2013 của Thanh tra Chính phủ; dẫn đến, Thanh tra tỉnh thiếu thông tin để tổng hợp, dự thảo báo cáo của UBND tỉnh, đồng thời không có thông tin nhập vào cơ sở dữ liệu quốc gia của Thanh tra Chính phủ; cụ thể:

+ Về nội dung báo cáo: Một số địa phương không báo số liệu về việc chấp hành thời gian giải quyết khiếu nại, tố cáo (Biên Hòa; Long Khánh; Nhơn Trạch; Tân Phú; Trảng Bom; Vĩnh Cửu); không báo cáo nội dung qua giải quyết khiếu nại, tố cáo đã khôi phục quyền lợi cho công dân, thu hồi cho Nhà nước (Biên Hòa; Tân Phú; Trảng Bom); Không báo cáo hoặc báo cáo chưa đúng về số quyết định phải thực hiện và đã thực hiện trong kỳ báo cáo (Biên Hòa; Nhơn Trạch; Trảng Bom; Vĩnh Cửu); Không báo số lượt tiếp công dân của Lãnh đạo (UBND TP. Biên Hòa).
+ Về biểu mẫu kèm theo:  Không có biểu báo cáo về công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại, tố cáo (Cẩm Mỹ; Long Khánh; Thống Nhất).

+ Theo quy định báo cáo quý là UBND cấp huyện ký, nhưng báo cáo của một số địa phương do Thanh tra huyện ký (Long Khánh; Nhơn Trạch; Thống Nhất).
+ Về báo cáo công tác PCTN: Một số đơn vị, địa phương thực hiện chế độ thông tin, báo cáo còn trễ hạn, không thực hiện theo đúng biểu mẫu quy định, không thực hiện các biểu thống kê, nội dung báo cáo chưa bám sát đề cương theo quy định tại Thông tư số 03/2013/TT-TTCP ngày 10/6/2013 của Thanh tra Chính phủ. Cụ thể: Không thực hiện báo cáo quý I ( Nhơn trạch); báo cáo quý I không đúng biểu mẫu quy định; không thực hiện các biểu thống kê kèm theo báo cáo (Tân Phú; Thống Nhất); thực hiện báo cáo quý I trễ hạn (Xuân Lộc, Long Thành, Long Khánh, Vĩnh Cửu và Thống Nhất).
Trên đây là báo cáo công tác thanh tra; giải quyết khiếu nại, tố cáo và PCTN phục vụ giao ban khối huyện quý I/2018./.

	Nơi nhận:                                                                                                                        
- Thanh tra các huyện, TX LK, TP.BH;

- BLĐ Thanh tra tỉnh;

- Các Phòng thuộc TTT;

- Lưu: VT; VP (TH).                                                               
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�  Án kỳ trước chuyển sang: Vụ Lương Văn Thảo; Vương Thái Hùng, Đặng Trần Thuỳ Dung và Đỗ Quang Khôi


- Án nhận mới: Vụ Lê Quốc Khởi.


- Án đã xét xử: 


+ Vụ Lương Văn Thảo - nguyên cán bộ Công an phường Long Bình: Ngày 19/12/2017, Toà án nhân dân Thành phố Biên Hoà đã xét xử tuyên phạt 03 năm tù đối với Lương Văn Thảo về tội “Lạm dụng chức vụ quyền hạn chiếm đoạt tài sản. 


+ Vụ Lê Quốc Khởi - xã đội phó, xã đội Xuân Bảo, huyện Cẩm Mỹ: Ngày 15/01/2018, Toà án nhân dân huyện Cẩm Mỹ đã xét xử tuyên phạt 02 năm tù đối với Lê Quốc Khởi về tội lạm dụng chức vụ quyền hạn chiếm đoạt tài sản. 


- Án đang thụ lý: vụ Vương Thái Hùng, Đỗ Quang Khôi và Đặng Trần Thuỳ Dung
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