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Kính thưa các đồng chí Lãnh đạo, Quý đại biểu.

Kính thưa toàn thể Hội nghị. 

Thực hiện Kế hoạch số 13/KH-TT ngày 07/02/2017 của Thanh tra tỉnh Đồng Nai về việc Tổ chức Hội nghị Tổng kết công tác Thanh tra năm 2016 và triển khai nhiệm vụ công tác Thanh tra năm 2017.
UBND thành phố Biên Hòa báo cáo tham luận về tình hình giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn thành phố như sau:

1. Tình hình khiếu nại, tố cáo:

Cùng với việc lãnh đạo đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường quốc phòng - an ninh và công tác xây dựng Đảng, những năm qua, cấp ủy, chính quyền các cấp thành phố đã thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo làm tốt công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
Năm 2016, UBND thành phố tập trung lãnh đạo, yêu cầu thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và Chủ tịch UBND các phường, xã tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân không để phát sinh phức tạp có thể diễn biến thành “điểm nóng”, thực hiện tốt các biện pháp đảm bảo tình hình an ninh trật tự, an toàn tại trụ sở làm việc của các cơ quan Đảng và Nhà nước trên địa bàn thành phố. Trong năm tiếp tục phát sinh, đã tiếp 453 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh chủ yếu liên quan đến lĩnh vực bồi thường, hỗ trợ và tái định cư do thu hồi đất tại các dự án phát triển kinh tế - xã hội được triển khai trên địa bàn thành phố Biên Hòa. Tổng số đơn Ban Tiếp công dân thành phố nhận mới trong kỳ là 291 đơn (115 khiếu nại, 19 tố cáo, 30 đơn thẩm tra giấy chứng nhận QSD đất, 127 kiến nghị, phản ánh).
*Kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền.

-Tổng số đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền 115 đơn. UBND thành phố đã ban hành quyết định giải quyết toàn bộ số đơn đã tiếp nhận đạt tỷ lệ 100%.
Về phân tích kết quả giải quyết đơn: Trong 115 đơn giải quyết có 06 đơn khiếu nại đúng một phần, 109 đơn khiếu nại sai.

Việc thi hành kết luận, quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật phải tổ chức thực hiện: Trong kỳ, có 05 quyết định giải quyết khiếu nại phải tổ chức thực hiện; đã thực hiện xong 5/5 quyết định (02 quyết định đã thực hiện xong tại  Quyết định số 826/QĐ-UBND ngày 08/3/2016; 03 quyết định đã thực hiện xong tại Quyết định số 3543/QĐ-UBND ngày 27/10/2016); và 01 quyết định chưa có hiệu lực pháp luật phải tổ chức thực hiện (dưới 30 ngày kể từ ngày ban hành quyết định).

-Tổng số đơn tố cáo thuộc thẩm quyền là 02 đơn, Chủ tịch UBND thành phố đã ban hành kết luận nội dung tố cáo 2/2 đơn, đạt tỷ lệ 100%. Về phân tích kết quả giải quyết đơn là tố cáo sai. 

*Những mặt làm được:
Thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 22-CT/TU ngày 29/4/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, dưới sự chỉ đạo kiên quyết, kịp thời của Ủy ban nhân dân tỉnh và Thường trực Thành ủy, hướng dẫn nghiệp vụ của Thanh tra tỉnh, sự quyết tâm cao của Ban Chỉ đạo công tác giải quyết khiếu nại thành phố và UBND thành phố nhằm tạo chuyển biến hơn nữa về nhận thức của thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo, tập trung lãnh đạo, phối hợp xử lý các vụ việc khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của công dân, tăng cường công tác vận động, thuyết phục, đối thoại với công dân. Qua đó, tình hình khiếu nại, phản ánh, kiến nghị liên quan đến khiếu nại trên địa bàn thành phố trong năm mặc dù vẫn còn yếu tố phức tạp nhưng đã giảm so cùng kỳ với năm 2015 ,góp phần ổn định tình hình, giữ vững an ninh trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn.
Công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn thành phố đã có nhiều chuyển biến tích cực. Trụ sở Tiếp công dân thành phố và địa điểm tiếp công dân của phường, xã có niêm yết công khai nội quy tiếp công dân, lịch tiếp công dân và thủ tục hành chính về tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
Công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân các phường, xã trong việc chấp hành và thực hiện các quy định pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại tiếp tục được tăng cường, qua đó kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những hạn chế, thiếu sót, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của các cơ quan hành chính nhà nước.
Các chế độ, chính sách cho cán bộ tiếp công dân, xử lý đơn, giải quyết khiếu nại tiếp tục được triển khai thực hiện nghiêm túc, đã góp phần động viên cán bộ, công chức, viên chức nỗ lực, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Nhìn chung, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố đảm bảo đúng trình tự, thủ tục, chính sách, pháp luật theo quy định. Góp phần ổn định tình hình khiếu nại, phản ánh, kiến nghị trên địa bàn, không để phát sinh diễn biến phức tạp nhất là trước, trong và sau thời gian diễn ra bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. 
2. Kinh nghiệm thực tiển, nguyên nhân, giải pháp :

Đến nay, thành phố Biên Hòa tiếp tục triển khai các dự án đầu tư chỉnh trang, nâng cấp và phát triển kinh tế - xã hội, nhằm phát triển đồng bộ kết cấu hạ tầng đô thị của thành phố theo hướng văn minh, hiện đại, bền vững, hài hòa giữa phát triển với bảo tồn di tích lịch sử, văn hóa và bảo vệ môi trường,... với mục tiêu xây dựng thành phố Biên Hòa đạt chuẩn đô thị loại I. 

Trên cơ sở kết quả đạt được và những hạn chế tồn tại nêu trên, tình hình khiếu nại, tố cáo phản ánh, kiến nghị trên địa bàn thành phố trong năm 2016 có giảm so với cùng kỳ năm 2015, nguyên nhân giảm là do UBND thành phố đã tập trung xử lý, giải quyết cơ bản tình hình khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến các dự án như: Dự án đường Quốc lộ 1A - Tuyến tránh thành phố Biên Hòa, dự án mở rộng đường Quốc lộ 51… Tuy nhiên, vẫn còn yếu tố phức tạp và đã phát sinh một số vụ việc phản ánh, kiến nghị đông người phức tạp lên Ủy ban nhân dân tỉnh, Trụ sở Tiếp công dân Trung ương tại thành phố Hồ Chí Minh (như: vụ kiến nghị của các hộ dân có đất bị thu hồi tại dự án Hệ thống cấp nước Nhơn Trạch tại phường Tân Biên; vụ kiến nghị của một số hộ dân có đất bị thu hồi tại dự án Khu đô thị kinh tế mở Long Hưng tại xã Long Hưng…).
Tuy nhiên, tình hình nhiều người khiếu nại, tố cáo cùng một nội dung liên quan đến các dự án trên địa bàn thành phố có chiều hướng gia tăng, tính chất, mức độ khiếu nại, tố cáo ngày càng gay gắt, phức tạp, nhất là các khiếu nại bồi thường liên quan đến các dự án mở rộng hệ thống cấp nước Thiện Tân - giai đoạn 2 ; dự án xây dựng Trường Tiểu học Trảng Dài ; dự án xây dựng hạ tầng Khu công nghiệp Hố Nai - phường Long Bình; dự án xây dựng Khu tái định cư phục vụ dự án đầu tư Quốc lộ 1A - Đoạn tránh thành phố Biên Hòa,…Ủy ban nhân dân thành phố đã chỉ đạo thành lập các Đoàn kiểm tra, Tổ công tác liên ngành thực hiện rà soát, kiểm tra hồ sơ, tiếp xúc các hộ dân để trả lời, giải quyết theo quy định.
Nguyên nhân khó khăn, về khách quan: Tình hình kinh tế - xã hội của thành phố tiếp tục đạt được nhiều kết quả quan trọng và toàn diện. Tuy nhiên tình hình khiếu nại, tố cáo vẫn có xu hướng diễn biến phức tạp, trong đó có những vụ việc đã được các cấp, các ngành có thẩm quyền xem xét, giải quyết nhưng công dân vẫn tiếp tục khiếu nại, tố cáo tập trung đông người tại các cơ quan của tỉnh, thành phố khiếu kiện vượt cấp lên Trung ương vẫn còn xảy ra. Nội dung khiếu nại vẫn chủ yếu trong lĩnh vực đất đai, việc thu hồi đất, giải phòng mặt bằng, việc đầu tư xây dựng chợ; nội dung tố cáo chủ yếu trong lĩnh vực hành chính, tố cáo cán bộ, công chức cố ý làm trái các quy định của nhà nước, vi phạm pháp luật trong thực hiện các chính sách xã hội, quản lý tài chính…;
- Trên địa bàn thành phố có nhiều dự án đã và đang được triển khai, một số hộ dân bị ảnh hưởng trong các dự án khi thu hồi đất, mặt khác người dân các tỉnh nhập cư vào thành phố sinh sống và làm việc nhiều, nhu cầu về nhà ở tăng cao dẫn đến tình trạng xây dựng, lấn chiếm đất nhà nước quản lý, mua bán chuyển nhượng không đúng quy định ngày càng nhiều, nên khi bị thu hồi đất dẫn đến khiếu nại;
- Nhận thức pháp luật của người dân còn hạn chế, một số người bị các đối tượng tiêu cực xúi giục, kích động khiếu kiện đông người nhằm gây áp lực cho chính quyền các cấp đòi giải quyết theo yêu cầu không chính đáng hoặc vượt quá khuôn khổ quy định của pháp luật.

Về chủ quan: Một số lãnh đạo UBND xã, phường chưa chú trọng quan tâm trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp và phản ánh, kiến nghị của người dân, thường ủy quyền lại cho cán bộ, công chức tư pháp, địa chính để xem xét, giải quyết, nên nhiều trường hợp chưa đảm bảo đầy đủ về pháp lý, tính thuyết phục chưa cao dẫn đến có những vụ việc hòa giải không thành làm cho những vụ việc khiếu nại vượt cấp tồn đọng kéo dài;
- Cán bộ, công chức làm công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo tại địa bàn cơ sở xã, phường còn hạn chế về kiến thức pháp luật, nghiệp vụ dẫn đến ảnh hưởng chất lượng tong công tác hòa giải tại địa phương gây bức xúc cho người dân dẫn đến phát sinh nhiều đơn thư khiếu nại;
- Công tác quản lý hành chính Nhà nước trong lĩnh vực đất đai mặc dù đã được quan tâm nhưng vẫn còn thiếu kiểm tra, giám sát chưa theo kịp với yêu cầu thực tế. Một số địa phương cơ sở chưa làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về đất đai, công tác quản lý Nhà nước về đất đai lỏng lẻo dẫn đến một số trường hợp người dân lấn chiếm đất do Nhà nước quản lý đặc biệt là đất công, tình trạng sử dụng đất sai mục đích vẫn còn diễn ra dẫn đến làm phát sinh khiếu kiện kéo dài khi thu hồi đất xây dựng các công trình dự án phúc lợi trên địa bàn và trong công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất khó xem xét, giải quyết.
Từ tình hình giải quyết khiếu nại, tố cáo nêu trên, thành phố Biên Hòa đã thực hiện tăng cường các giải pháp:
- Chỉ đạo Thanh tra thành phố phối hợp với các ngành chức năng có liên quan tiếp tục nắm chắc diễn biến tình hình khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn thành phố, kịp thời tham mưu UBND thành phố tập trung lãnh đạo, chỉ đạo xử lý và hiệu quả ngay từ cơ sở, không để diễn biến phức tạp. 
- Tiếp tục kiện toàn và thực hiện tốt quy chế phối hợp tiếp công dân tại Trụ sở Tiếp công dân thành phố, địa điểm tiếp công dân của UBND các phường, xã theo quy định của Luật Tiếp công dân và Nghị định 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ. Chỉ đạo Ban Tiếp công dân thành phố tham mưu cho Chủ tịch UBND thành phố tổ chức tốt công tác tiếp công dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; bố trí lịch để Chủ tịch UBND thành phố tiếp công dân định kỳ, gắn với đối thoại và giải quyết những vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND thành phố.
- Tăng cường sự phối hợp giữa Ban Tiếp công dân thành phố với Thanh tra thành phố và các ngành chức năng có liên quan thực hiện có hiệu quả công tác tiếp công dân, xử lý các trường hợp nhiều người cùng khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị; chủ động phối hợp với UBND phường, xã rà soát, nắm tình hình, kịp thời phát hiện và tham mưu UBND thành phố chỉ đạo xử lý ngăn chặn ngay tại cơ sở, hạn chế tối đa việc công dân tụ tập đông người tại các trụ sở làm việc của cơ quan Đảng và Nhà nước trên địa bàn để khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.
- Giao Phòng Tư pháp thành phố tham mưu UBND thành phố tiếp tục chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức trách nhiệm, trình độ hiểu biết pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân; trong đó chú trọng tuyên truyền, phổ biến nâng cao hiểu biết và ý thức pháp luật của công dân trong khi thực hiện các quyền theo quy định của  Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo.
- Chỉ đạo Đài truyền thanh thành phố và UBND 30 phường, xã tăng cường số lượng, chất lượng các tin, bài, chuyên mục phản ánh, góp ý, trao đổi kinh nghiệm về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; chú trọng biểu dương những điển hình tốt, phê phán đấu tranh với các hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực khiếu nại, tố cáo. 
Trên đây là báo cáo tham luận công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của UBND thành phố Biên Hòa. Cám ơn Quý Lãnh đạo, Quý đại biểu đã quan tâm theo dõi. Kính chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.
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