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KẾ HOẠCH

Cải cách hành chính năm 2017                                                           


Thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020 theo Nghị quyết 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của  Chính phủ; Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016-2020 theo Quyết định số 225/QĐ-TTg ngày 04/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ X;

Căn cứ Quyết định số 2014/QĐ-UBND ngày 29/6/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh Đồng Nai về Chương trình cải cách hành chính tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2016-2020;

Căn cứ hướng dẫn của Sở Nội vụ tại Văn bản số 2655/SNV-CCHC ngày 16/12/2016 về việc xây dựng Kế hoạch cải cách hành chính năm 2017, Thanh tra tỉnh xây dựng Kế hoạch thực hiện Cải cách hành chính năm 2017 như sau:
I. MỤC TIÊU
Đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính theo hướng xây dựng nền hành chính hiện đại và nền hành chính công hiệu lực, hiệu quả. Với trọng tâm ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý nhà nước về lĩnh vực thanh tra, tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, phục vụ tổ chức, cá nhân cũng như nâng cao chất lượng, trình độ năng lực trong thực hiện nhiệm vụ cho cán bộ, công chức ngành Thanh tra. Góp phần hoàn thành việc triển khai mô hình Chính quyền điện tử của tỉnh Đồng Nai.  

II. NHIỆM VỤ CẢI CÁCH  HÀNH CHÍNH

1. Về kế hoạch cải cách thể chế

Thực hiện công khai toàn bộ quy định, chính sách, cơ chế, bảo đảm việc tiếp cận bình đẳng của người dân, tổ chức trong việc khiếu nại, phản ánh kiến nghị, tố cáo; Thực hiện tốt quy trình thủ tục hành chính ngành Thanh tra tỉnh Đồng Nai theo Quyết định số 1960/QĐ-UBND ngày 24/6/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh Đồng Nai.

Tăng cường phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tư pháp trong việc nâng cao chỉ số cải cách hành chính, rà soát, quản lý thủ tục hành chính của đơn vị; tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ thực hiện xây dựng, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản pháp luật.

Tham mưu rà soát văn bản quy phạm pháp luật; kiến nghị bãi bỏ các văn bản của ngành không còn phù hợp, hết hiệu lực hoặc trái pháp luật hiện hành. 

2. Cải cách thủ tục hành chính

Chuẩn hóa Bộ thủ tục hành chính các cấp; rà soát, đơn giản hóa các quy định hành chính, thủ tục hành chính; tham mưu bãi bỏ các thủ tục hành chính còn chồng chéo, tạo thuận lợi, giảm thời gian, chi phí thực hiện thủ tục hành chính của cá nhân và tổ chức.
Tiếp tục rà soát, sửa đổi, cập nhật Bộ thủ tục hành chính đã được chuẩn hóa lên Trang thông tin điện tử của Thanh tra tỉnh (nếu có bổ sung, thay đổi) để người dân, tổ chức có thể biết được và tiếp cận một cách kịp thời.

Tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân.

Thực hiện công khai kết quả giải quyết khiếu nại, kết quả thanh tra lên trang thông tin điện tử Thanh tra tỉnh.

Tiếp tục duy trì và hoàn thiện phần mềm tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo; thực hiện kết nối liên thông với Cơ sở dữ liệu quốc gia về khiếu nại, tố cáo của Thanh tra Chính phủ và triển khai ứng dựng chữ ký số để phục vụ trao đổi điện tử, góp phần nâng cao hiệu quả thực thi nhiệm vụ.

3. Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước
Tiếp tục rà soát cơ cấu tổ chức của Thanh tra tỉnh cho phù hợp theo Thông tư liên tịch số 03/2014/TTLT-TTCP-BNV ngày 08/09/2014 của Thanh tra Chính phủ và Bộ Nội vụ và Quyết định số 2054/QĐ-BNV ngày 31/12/2015 của Bộ Nội vụ về việc phê duyệt danh mục vị trí việc làm trong các cơ quan, tổ chức hành chính của tỉnh.

4. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức
Thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng để đạt tiêu chuẩn chức danh chuyên môn; Tiếp tục xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức; Kiểm tra công vụ đối với cán bộ, công chức trong cơ quan theo chương trình kế hoạch năm. 

Nâng cao trách nhiệm và đạo đức công vụ, tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong chỉ đạo, điều hành và thực thi công vụ của cán bộ, công chức. Tập trung thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính của các đơn vị theo chỉ đạo của UBND tỉnh. 

5. Cải cách tài chính công

Tiếp tục thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ và Thông tư liên tịch số 71/2014/TTLT-BTC-BNV ngày 30/5/2014 của Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan nhà nước.

Dự kiến kinh phí phục vụ công tác CHHC năm 2017: 160.000.000 đồng trong đó có 144.000.000 đồng trong việc xây dựng phần mềm xử lý chồng chéo trong hoạt động thanh tra; 16.000.000 đồng  phục vụ công tác CCHC. 
6. Hiện đại hóa nền hành chính nhà nước  

Tiếp tục thực hiện sử dụng phần mềm “tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo” vào công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo; đồng thời phối hợp với đơn vị phát triển hoàn thiện, nâng cấp hệ thống cho phù hợp với quy định mới.

Tiếp tục ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động điều hành, xử lý công việc cơ quan; duy trì chỉ số ứng dụng CNTT của Thanh tra tỉnh.

Triển khai xây dựng phần mềm phục vụ công tác xử lý chồng chéo trong hoạt động thanh tra; Triển khai nâng cấp hạ tầng CNTT của đơn vị. 

Tiếp tục cập nhật, cung cấp đầy đủ thông tin cần thiết cho người dân, tổ chức có nhu cầu.
Tiếp tục duy trì tỷ lệ 100% thực hiện trao đổi văn bản trong nội bộ cơ quan và 80% văn bản trao đổi với các cơ quan hành chính các cấp thực hiện dưới dạng điện tử.
III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

Tăng cường công tác chỉ đạo của người đứng đầu đơn vị trong  việc thực hiện cải cách hành chính của đơn vị, cũng như xác định các nhiệm vụ trọng tâm công tác cải cách hành chính; tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện cải cách hành chính.

Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức. Nâng cao năng lực chuyên môn trong công tác thanh tra, kỹ năng tiếp công dân cho cán bộ, công chức. Xây dựng chế độ đãi ngộ, động viên để cán bộ, công chức hoàn thành tốt nhiệm vụ cải cách hành chính và gắn kết, tận tâm với tổ chức Thanh tra và có cơ chế loại bỏ, bãi nhiệm cá nhân không hoàn thành nhiệm vụ, vi phạm kỷ luật.

Thường xuyên tổ chức thanh tra, giám sát việc thực hiện cải cách hành chính các đơn vị theo chỉ đạo của UBND tỉnh.

Ứng dụng CNTT trong công tác, phát huy sức mạnh CNTT thực hiện thành công cải cách hành chính.    
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Chánh Văn phòng Thanh tra tỉnh căn cứ Kế hoạch Cải cách hành chính năm 2017 của Thanh tra tỉnh, triển khai đến toàn thể cán bộ công chức cơ quan; thực hiện thông tin, báo cáo theo quy định;
2. Trưởng các phòng nghiệp vụ có trách nhiệm phối hợp với Văn phòng thực hiện các nội dung có liên quan theo kế hoạch. 
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Cải cách hành chính năm 2017 của Thanh tra tỉnh Đồng Nai./.
	Nơi nhận:

- Sở Nội vụ;

- BLĐ TTT;

- Các phòng nghiệp vụ; 

- Đăng trang TTĐT-TTT;

- Lưu VT, HS (CCHC). 
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