BÁO CÁO THAM LUẬN 
Về công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định 

của pháp luật lao động trong năm 2016 
Thanh tra Sở Lao động - TBXH
Kính thưa quý vị đại biểu;

Kính thưa toàn thể Hội nghị!

Được sự phân công của Ban Tổ chức, thay mặt lãnh đạo Thanh tra Sở Lao động - TBXH tôi xin trình bày tham luận về công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật lao động trong năm 2016 như sau:
Hiện nay trên địa bàn tỉnh Đồng Nai có 36 khu công nghiệp đã được thành lập, trong đó 31 khu công nghiệp đã đi vào hoạt động, thu hút 1.396 dự án của 42 quốc gia và vùng lãnh thổ. Tính đến ngày 31/12/2016 toàn tỉnh có gần 30.000 doanh nghiệp, tổ chức, cơ sở sản xuất kinh doanh đã được cấp giấy phép đăng ký kinh doanh, sử dụng hơn 990.000 người lao động.

Xác định được vị trí, vai trò của ngành trong công tác QLNN về lao động. Trong những năm qua nói chung và năm 2016 nói riêng, Sở Lao động - TBXH đã thực hiện tốt công tác QLNN về lao động, Đảng ủy, Lãnh đạo Sở chỉ đạo Thanh tra Sở tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết triệt để các khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực pháp luật lao động. Kết quả cụ thể: Trong năm 2016, đã hoàn thành 224 cuộc thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật lao động tại 224 doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; phối hợp với Thanh tra Bộ Lao động - TBXH tiến hành thanh tra theo chuyên đề tại các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực có nguy cơ xảy ra tai nạn lao động cao như: lĩnh vực xây dựng, cơ khí, dệt may, điện tử…để kịp thời hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện đúng quy định của pháp luật, đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động tại nơi làm việc nhằm giảm nguy cơ xảy ra tai nạn lao động. Qua thanh tra, kiểm tra đã phát hiện nhiều tồn tại của đơn vị, doanh nghiệp trong quá trình chấp hành chính sách pháp luật, đưa ra hơn 2.000 kiến nghị yêu cầu các đơn vị thực hiện đúng chính sách chế độ trong lĩnh vực lao động; ban hành 90 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với tổng số tiền là 3.108.932.690 đồng nộp ngân sách nhà nước… 
Làm tốt công tác thanh tra, kiểm tra đã có nhiều đóng góp nhất định trong việc tăng cường hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện pháp luật về lao động tại các doanh nghiệp. Chủ doanh nghiệp nhận thấy vai trò quan trọng trong việc chấp hành các quy định của pháp luật lao động; đã đảm bảo được quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động, duy trì, phát triển hoạt động sản xuất kinh doanh ổn định, tạo quan hệ lao động hài hòa tại doanh nghiệp. Do vậy, trong năm 2016 số lượng đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trong lĩnh vực lao động là 128 đơn (giảm 40% so với cùng kỳ năm 2015); số vụ tai nạn lao động 29 vụ (giảm 03 vụ so với cùng kỳ năm 2015) số lượng các cuộc đình công, lãng công không tăng về số lượng nhưng tính chất vụ việc đơn giản, không phức tạp, kéo dài gây ảnh hưởng đến tình hình sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và trật tự, an toàn tại địa phương.

Kính thưa quý vị đại biểu, thưa toàn thể Hội nghị!

Thanh tra Sở Lao động - TBXH là cơ quan chuyên môn, tham mưu trong một ngành rộng, phức tạp, liên quan đến nhiều cấp, nhiều ngành, nhiều địa phương; chính sách thực hiện ảnh hưởng trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp của công dân; trong khi số lượng công chức thanh tra mỏng (15 công chức thanh tra – trong đó có 07 thanh tra viên), đây là một trong những khó khăn ảnh hưởng đến kết quả hoạt động công tác của Thanh tra Sở. Chính vì vậy, đạt được kết quả như trên là nhờ có sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát, kịp thời  và tạo điều kiện thuận lợi của lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, Thanh tra tỉnh, của Ban Giám đốc Sở. Qua thực tiễn công tác, đặc biệt là thực tiễn thanh tra, kiểm tra, chúng tôi càng nhận thức rõ hơn chức năng công cụ quản lý nhà nước của hoạt động thanh tra, hiểu rõ hơn những bài học kinh nghiệm thực tiễn đúc kết được qua hoạt động thanh tra như sau:

1. Nội dung thanh tra phải bám sát yêu cầu chỉ đạo của cơ quan quản lý nhà nước, phục vụ cụ thể cho hoạt động quản lý của cơ quan quản lý nhà nước.
Là cơ quan thanh tra chuyên ngành với nhiều lĩnh vực khác nhau như lao động, chính sách xã hội, chính sách người có công, pháp luật về trẻ em và giới v.v... nên trong hoạt động thanh tra, Thanh tra Sở thường xây dựng kế hoạch thanh tra chung việc thực hiện pháp luật thuộc ngành lao động, thương binh và xã hội quản lý. Đối với hoạt động thanh tra sâu về chuyên đề chỉ mới tập trung được vào một số lĩnh vực như an toàn vệ sinh lao động, bảo hiểm xã hội, nên phần nào đó chưa đáp ứng được hết yêu cầu của ngành. Do vậy, chúng tôi nhận thấy hoạt động thanh tra bám sát theo yêu cầu chỉ đạo của cơ quan quản lý nhà nước có hiệu lực, hiệu quả thanh tra cao hơn hẳn hoạt động thanh tra thường xuyên theo chức năng thanh tra chuyên ngành, thể hiện đúng phương châm chỉ đạo của Thanh tra tỉnh là thanh tra phải có trọng tâm, trọng điểm.

2. Hoạt động thanh tra phải tranh thủ tốt việc phối hợp với các cơ quan, ban ngành liên quan.
Theo chỉ tiêu, biên chế được giao Thanh tra Sở rất mỏng về lực lượng, cán bộ giỏi về chuyên môn còn ít. Do vậy, để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, Thanh tra Sở luôn quan tâm khai thác, phát huy sự hỗ trợ của các ngành, cơ quan chức năng liên quan khi thực hiện nhiệm vụ thanh tra qua các cơ chế phối hợp, thực hiện các chương trình phối hợp liên ngành để nâng cao hiệu quả hoạt động thanh tra. Trong các năm qua, Thanh tra Sở đã xây dựng được chương trình phối hợp với cơ quan Bảo hiểm xã hội tỉnh, Liên đoàn lao động TP, thị xã và các Liên đoàn lao động huyện, phối hợp với Ban Quản lý các khu công nghiệp trong hoạt động theo dõi, xử lý dấu hiệu vi phạm pháp luật về lao động, bảo hiểm xã hội, đã đạt được một số kết quả nhất định. 
3. Coi trọng công tác xây dựng lực lượng và tổ chức theo dõi thông tin doanh nghiệp theo chuyên ngành quản lý.
Qua thực tiễn thanh tra chuyên đề Thanh tra Sở nhận thấy để thực hiện hiệu quả hoạt động thanh tra chuyên đề phải có cán bộ có chuyên môn phù hợp với lĩnh vực chuyên đề thanh tra. Yêu cầu này có thể đáp ứng được khi tổ chức các đoàn thanh tra, kiểm tra liên ngành nhưng không dễ thực hiện khi tổ chức hoạt động thanh tra thường xuyên theo kế hoạch, theo chức năng của cơ quan thanh tra chuyên ngành. Do vậy cơ quan thanh tra chuyên ngành cần có một số công chức thanh tra được đào tạo chính quy và có kiến thức sâu về các lĩnh vực chuyên môn làm nòng cốt cho các hoạt động thanh tra chuyên đề. Bên cạnh đó phải phối hợp chặt chẽ với các cơ quan quản lý nhà nước tổ chức thu thập thông tin của doanh nghiệp liên quan đến chuyên ngành thanh tra và theo dõi một cách hệ thống, nhằm phát hiện kịp thời dấu hiệu vi phạm để tổ chức thanh tra, tham mưu kiến nghị xử lý vi phạm, kiến nghị bổ sung biện pháp quản lý nhà nước.
Trên đây là báo cáo tham luận về công tác thanh tra, kiểm tra của Thanh tra Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, xin được tham luận trước hội nghị.

Cuối cùng, Tôi xin gửi đến quý đại biểu lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn!
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