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	THANH TRA CHÍNH PHỦ


Số: 2056/BC-TTCP


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày  21  tháng 11 năm 2022


BÁO CÁO
 Tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2022                                          và phương hướng, nhiệm vụ năm 2023
Thực hiện Văn bản số 2794/BTĐKT-VP ngày 02/11/2022 của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương về việc báo cáo tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2022 và phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2023, Thanh tra Chính phủ báo cáo như sau:
Phần 1
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 
CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG NĂM 2022
I. ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH
Năm 2022 là năm cả nước tiếp tục triển khai đồng bộ các giải pháp thực hiện chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm giai đoạn 2021-2030; nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 05 năm 2021-2025 theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2022 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2022 với mục tiêu: Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát có hiệu quả dịch bệnh, đồng thời phục hồi và phát triển kinh tế.
Với vai trò là cơ quan của Chính phủ, chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng trong phạm vi cả nước; thực hiện hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng theo quy định của pháp luật. Trước yêu cầu ngày càng cao của Đảng và Nhà nước đối với ngành Thanh tra, trong tình hình dịch bệnh vẫn đang diễn biến phức tạp, ngay từ đầu năm, Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Thanh tra Chính phủ đã bám sát nhiệm vụ do Trung ương Đảng và Chính phủ đề ra, chỉ đạo toàn Ngành tập trung mọi nỗ lực, đoàn kết khắc phục khó khăn, hăng hái thi đua, đổi mới phương thức làm việc trong điều kiện dịch bệnh Covid-19 mới được kiểm soát, phấn đấu hoàn thành xuất sắc chương trình, kế hoạch công tác thanh tra đã đề ra; xây dựng cơ quan, đơn vị trong sạch, vững mạnh, lập thành tích chào mừng kỷ niệm 77 năm ngày Truyền thống ngành Thanh tra Việt Nam (23/11/1945-23/11/2022), tích cực góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, phát triển kinh tế - xã hội.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Lãnh đạo, chỉ đạo công tác thi đua, khen thưởng
1.1. Tổ chức thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW của Bộ Chính trị

Phong trào thi đua yêu nước trong ngành Thanh tra trong năm qua đã có nhiều đổi mới cả về nội dung, hình thức và phương pháp tổ chức các phong trào thi đua yêu nước ngành Thanh tra: 

- Về hình thức các phong trào thi đua: Thanh tra Chính phủ đã chia các tổ chức Thanh tra bộ, ngành, địa phương; các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ thành 17 Cụm, Khối thi đua
. 

- Về nội dung các phong trào thi đua: Nội dung các phong trào thi đua luôn được Thanh tra Chính phủ chú trọng, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, có trọng tâm, trọng điểm; nội dung phong trào thi đua bám sát nhiệm vụ chính trị của ngành trong từng giai đoạn. Trong năm 2022, Thanh tra Chính phủ xác định việc thực hiện nhiệm vụ chính trị là nội dung quan trọng để thực hiện các phong trào thi đua. Do vậy, Ban cán sự đảng Thanh tra Chính phủ đã ban  hành Nghị quyết số 45-NQ/BCSĐ ngày 22 tháng 7 năm 2022 về việc lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng và tiến độ ban hành Kết luận thanh tra của Thanh tra Chính phủ, tiếp tục đặt trọng tâm phong trào thi đua vào công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, đặc biệt Thanh tra Chính phủ đã yêu cầu Thanh tra các bộ, ngành, địa phương chú trọng giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền, phục vụ tốt công tác bầu cử Quốc hội và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII.   
- Về phương pháp tổ chức các phong trào thi đua: Phương pháp tổ chức các phong trào thi đua được chú trọng đổi mới, thi đua không chỉ tập trung trong việc nâng cao kỷ luật, kỷ cương, hoàn thành nhiệm vụ chính trị, mà việc tổ chức hoạt động thi đua được Thanh tra Chính phủ tổ chức với nhiều hình thức đa dạng, gắn công tác thi đua với hoàn thành nhiệm vụ được giao. Đặc biệt, trong tình hình khắc phục hậu quả của dịch bệnh Covid - 19, Thanh tra Chính phủ đã chỉ đạo các Cụm, Khối thi đua, các đơn vị trong toàn Ngành đổi mới phương thức làm việc; tăng cường sử dụng kỹ thuật thông tin; tránh tập trung, tiếp xúc, làm việc chủ yếu tại cơ quan đối với các đoàn thanh tra; luân phiên làm việc; tổ chức họp, hội nghị, đào tạo trực tuyến; lựa chọn hình thức phù hợp để tổ chức họp sơ kết, tổng kết, phát động thi đua, đảm bảo vừa tuân thủ các quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng vừa đáp ứng yêu cầu triển khai nhiệm vụ thực tế của Ngành. 

1.2. Tổ chức thực hiện Chỉ thị số 19/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ
Ngày 14/01/2022, Tổng Thanh tra Chính phủ ban hành Kế hoạch số 74/KH-TTCP về phát động phong trào thi đua năm 2022 động viên toàn ngành Thanh tra thực hiện tốt nhiệm vụ thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2022 và Kế hoạch 05 năm (2021-2025) theo tinh thần Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 16/7/2021 về việc phát động thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2021 và Kế hoạch 05 năm (2021-2025) theo Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. 

Nội dung phong trào thi đua năm 2022 của Thanh tra Chính phủ tập trung vào việc tiếp tục đổi mới phong trào thi đua; hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; thực hiện tốt 6 nhiệm vụ trọng tâm, 3 đột phá chiến lược đã được xác định trong Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng. 

1.3. Thực hiện Nghị định số 91/2017/NĐ-CP của Chính phủ
Trong các phong trào thi đua do Thanh tra Chính phủ phát động, công tác phổ biến, quán triệt chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, trong đó có Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi thành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng gắn với tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh được coi là nhiệm vụ thường xuyên, liên tục của mỗi cơ quan, đơn vị, của ngành Thanh tra; là một nội dung trong các Phong trào thi đua thường xuyên, đột xuất do Thanh tra Chính phủ phát động và là một trong những chỉ tiêu quan trọng để chấm điểm thi đua, làm căn cứ để bình xét thi đua, khen thưởng.

Thực hiện Văn bản số 2160/BTĐKT-V.II ngày 11 tháng 8 năm 2022 của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương về việc chấn chỉnh công tác lập hồ sơ đề nghị khen thưởng, Tổng Thanh tra Chính phủ đã ban hành Văn bản số 1998/TTCP-TCCB ngày 11/11/2022 về việc chấn chỉnh công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Thanh tra, đẩy mạnh quán triệt đến các cụm, khối thi đua; Thanh tra các bộ, ngành, địa phương; các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ về việc tổng kết thi đua, bình xét khen thưởng; chỉ đạo Hội đồng Thi đua - Khen thưởng kịp thời xây dựng các Thông tư, Quy chế về tổ chức, hoạt động của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra và Quy chế về tổ chức, hoạt động của Hội đồng Sáng kiến, xét công nhận Sáng kiến của Thanh tra Chính phủ, nhằm đảm bảo thực hiện nghiêm, kịp thời, đúng pháp luật về công tác thi đua, khen thưởng.  
1.4. Xây dựng, tham gia góp ý dự thảo các văn bản quy phạm pháp luật về công tác thi đua, khen thưởng
Công tác xây dựng thể chế luôn được Ban cán sự đảng và Lãnh đạo Thanh tra Chính phủ coi trọng. Trong những năm qua, trong phạm vi thẩm quyền theo quy định của pháp luật, Thanh tra Chính phủ đã ban hành các văn bản pháp luật, văn bản chỉ đạo đảm bảo quy định chặt chẽ, đầy đủ về công tác thi đua, khen thưởng và chỉ đạo toàn ngành Thanh tra triển khai thực hiện. Bên cạnh đó, Thanh tra Chính phủ tích cực tham gia vào công tác góp ý các văn bản pháp luật do các bộ, ngành xây dựng về công tác thi đua, khen thưởng. 

- Đối với việc xây dựng và ban hành các văn bản về công tác thi đua, khen thưởng thuộc thẩm quyền: Thanh tra Chính phủ đang xây dựng Thông tư xét tặng kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Thanh tra” thay thế Thông tư trước đây đã không còn phù hợp (dự kiến ban hành trong Quí I năm 2023); Quy chế tổ chức, hoạt động của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra và Quy chế tổ chức, hoạt động của Hội đồng Sáng kiến, xét công nhận sáng kiến của Thanh tra Chính phủ. 
- Thanh tra Chính phủ đã có văn bản góp ý dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về Phong trào thi đua “Đẩy mạnh phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí”; Đề án “Tuyên truyền gương điển hình tiên tiến” theo yêu cầu của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương.  

Trong năm 2022, Thanh tra Chính phủ đã xây dựng Đề án gửi Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét công nhận ngày 23/11 hằng năm là ngày Truyền thống Thanh tra Việt Nam. Đề án đã được Thủ tướng chấp thuận và Ngày 15/7/2022, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 840/QĐ-TTg công nhận ngày 23/11 hằng năm là “Ngày Truyền thống Thanh tra Việt Nam”.  

2. Kết quả tổ chức phong trào thi đua
2.1. Kết quả thực hiện các phong trào thi đua do Thủ tướng Chính phủ phát động

Thanh tra Chính phủ luôn tổ chức quán triệt, tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các Phong trào thi đua do Thủ tướng Chính phủ phát động, phù hợp với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, của đơn vị, của Ngành. Các phong trào thi đua đều được đưa vào nội dung thi đua năm của Thanh tra Chính phủ, là tiêu chí để chấm điểm thi đua, bình xét khen thưởng năm. Cụ thể như sau: 

(1) Đối với Phong trào thi đua đặc biệt “Cả nước đoàn kết, chung sức, đồng lòng thi đua phòng, chống và chiến thắng đại dịch Covid-19”: Trong tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến hết sức phức tạp, Thanh tra Chính phủ luôn bám sát tình hình, chỉ đạo kịp thời toàn Ngành thực hiện nhiều biện pháp vừa đảm bảo phòng, chống dịch hiệu quả, vừa đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác:
- Thanh tra Chính phủ đã hướng dẫn các Cụm, Khối thi đua, Thanh tra các bộ, ngành, địa phương, nhất là những nơi dịch bệnh diễn biến phức tạp vẫn tiếp tục thực hiện tốt các quy định của pháp luật thi đua, khen thưởng trong việc ký kết giao ước thi đua, sơ kết, tổng kết, bình xét thi đua, khen thưởng.

- Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra thực hiện việc lấy ý kiến của các Thành viên thông qua hình thức Phiếu xin ý kiến. Trường hợp phải họp để bỏ phiếu kín, việc tổ chức họp đã tuân thủ quy định giãn cách theo đúng Chỉ thị 19/CT-TTg ngày 24/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 trong tình hình mới và các văn bản chỉ đạo chống dịch của UBND Thành phố Hà Nội.
- Cơ quan Thanh tra Chính phủ đã thực hiện nghiêm túc các quy định về việc giãn cách, tổ chức làm việc theo đúng quy định trong từng thời điểm, do đó đã thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao và thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch, chưa xảy ra vụ việc vi phạm nào về công tác phòng, chống dịch Covid-19.

(2) Đối với Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”: Thực hiện Quyết định số 1730/QĐ-TTg ngày 05/9/2016 về việc phát động phong trào thi đua và Quyết định số 1689/QĐ-TTg ngày 11/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai Nghị quyết số 25/QH15 của Quốc hội về việc phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, Thanh tra Chính phủ đã triển khai toàn diện các nội dung:

- Quán triệt sâu rộng trong toàn ngành Thanh tra về chủ trương, chính sách của Đảng; chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, coi đây là một trong những nhiệm vụ thường xuyên của Ngành, của cơ quan.

- Hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của Ngành, của cơ quan gắn với việc triển khai các hoạt động thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn.

- Xây dựng, ban hành các văn bản trong phạm vi thẩm quyền hoặc tham mưu, trình cấp có thẩm quyền ban hành các văn bản chỉ đạo trong việc tăng cường công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến nông dân, nông nghiệp, nông thôn; tạo điều kiện cho Hội Nông dân là đại diện cho tầng lớp nông dân tham gia vào công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo có liên quan đến nông dân, nông nghiệp, nông thôn.

- Tập trung thanh tra vào những ngành, lĩnh vực có nhiều sai phạm, dễ phát sinh khiếu nại, tố cáo; tăng cường đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, nhằm ổn định tình hình, trật tự xã hội, trong đó có khu vực nông thôn, phục vụ phát triển kinh tế của đất nước.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, đặc biệt đối với khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

Ngoài ra, Thanh tra Chính phủ đã chỉ đạo Thanh tra các bộ, ngành, địa phương tích cực tham gia vào phong trào thi đua do lãnh đạo bộ, ngành, địa phương và các tổ chức phát động. Trong hoạt động tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, thanh tra và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực cần có sự phối hợp chặt chẽ với các tổ chức chính trị - xã hội để giải quyết tốt các vụ khiếu kiện liên quan đến nông dân, nông nghiệp, nông thôn; tiến hành thanh tra đối với các chương tình mục tiêu nhằm khắc phục những tồn tại, khuyết điểm, phát huy những mặt tích cực để góp phần xây dựng nông thôn mới theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

Trong năm 2022, Thanh tra Chính phủ tiếp tục coi đây là một trong những nội dung được đưa vào Kế hoạch phát động thi đua năm, là một tiêu chí để chấm điểm thi đua, đánh giá thi đua trong những năm tiếp theo.

(3) Đối với Phong trào thi đua theo Quyết định số 1258/QĐ-TTg ngày 21/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện Phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”, Thanh tra Chính phủ đã chỉ đạo Thanh tra các bộ, ngành, địa phương tích cực tham gia vào các hoạt động, như kết nghĩa giúp đỡ các xã nghèo, xây dựng nhà tình nghĩa, ủng hộ đồng bào vùng lũ lụt, tham gia các quỹ đền ơn đáp nghĩa. Công đoàn Thanh tra Chính phủ đã tích cực tham gia ủng hộ các phong trào do Trung ương phát động, vận động cán bộ, công chức, viên chức cơ quan đóng góp cho các quỹ ủng hộ người nghèo, đồng bào lũ lụt.
(4) Thực hiện Quyết định số 733/QĐ-TTg ngày 14/6/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện Phong trào thi đua “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019-2025; thực hiện Chỉ thị số 769/CT-TTCP ngày 17/5/2019 của Tổng Thanh tra Chính phủ về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính đối với công chức, viên chức ngành Thanh tra, Thanh tra Chính phủ đã ban hành Kế hoạch số 1846/KH-TTCP ngày 16/10/2019 về việc tổ chức triển khai Phong trào thi đua “cán bộ, công chức, viên chức ngành Thanh tra thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2016-2025, chỉ đạo toàn ngành Thanh tra triển khai thực hiện trong các Phong trào thi đua hằng năm và coi đây là một trong những tiêu chí quan trọng trong việc chấm điểm thi đua, bình xét khen thưởng đối với các tập thể và cá nhân. Đặc biệt, Ban cán sự đảng Thanh tra Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 45-NQ/BCSĐ ngày 22 tháng 7 năm 2022 về việc lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng và tiến độ ban hành Kết luận thanh tra của Thanh tra Chính phủ nhằm chấn chỉnh, nâng cao kỷ luật của cơ quan, của các Đoàn thanh tra.
Trong năm vừa qua, Thanh tra Chính phủ đã tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc các Phong trào thi đua do Thủ tướng Chính phủ phát động, đã kịp thời xây dựng các Chỉ thị, phát động các phong trào thi đua trong toàn ngành Thanh tra; nội dung thi đua, tiêu chí chấm điểm thi đua bám sát yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ, căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của Ngành để đảm bảo phong trào thi đua đạt hiệu quả.

2.2. Kết quả thực hiện Phong trào thi đua do Thanh tra Chính phủ phát động
Trong năm 2022, phong trào thi đua yêu nước của Thanh tra Chính phủ và ngành Thanh tra theo Kế hoạch số 74/KH-TTCP ngày 14/01/2022 với chủ đề: “Siết chặt kỷ cương, tăng cường hiệu quả công tác thanh tra, thích ứng an toàn trong tình hình mới” đã tác động tích cực đến việc nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ trên các lĩnh vực: Thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, cải cách hành chính, xây dựng tổ chức lực lượng, cụ thể như sau:

a) Phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ thanh tra
Tính đến hết tháng 10/2022, toàn Ngành đã triển khai 
6.303 cuộc thanh tra hành chính và 
157.974 cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành. Qua thanh tra đã chấn chỉnh công tác quản lý, hoàn thiện cơ chế, chính sách pháp luật trên nhiều lĩnh vực; phát hiện nhiều sai phạm về kinh tế, đất đai
. Toàn Ngành đã tiến hành đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện 
5.586 kết luận và quyết định xử lý về thanh tra, trong đó có 
3.440 kết luận thanh tra đã hoàn thành 100% các nội dung phải thực hiện (chiếm 
61,6% tổng số kết luận thanh tra được đôn đốc, kiểm tra)
. 
Riêng Thanh tra Chính phủ đã triển khai 04 Đoàn công tác liên ngành kiểm tra tình hình thực hiện kết luận thanh tra và tham mưu, giúp Tổ công tác của Thủ tướng Chính phủ tháo gỡ vướng mắc liên quan đến các dự án, đất đai trong các kết luận thanh tra, kiểm tra, bản án tại Thành phố Hà Nội, Đà Nẵng, Hồ Chí Minh, tỉnh Khánh Hòa; thanh tra chuyên đề diện rộng về mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vắc xin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19. Đặc biệt, Thanh tra Chính phủ đã triển khai 02 đoàn thanh tra đột xuất, đó là thanh tra việc chấp hành chính sách, pháp luật trong quản lý, thực hiện quy hoạch và đầu tư xây dựng các công trình điện theo Quy hoạch điện VII và Quy hoạch điện VII điều chỉnh; thanh tra công tác quản lý nhà nước về xăng dầu.
b) Phong trào thi đua nâng cao hiệu quả công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo

Thanh tra Chính phủ đã ban hành các Kế hoạch số 680/KH-TTCP ngày 6/5/2022, số 818/KH-TTCP ngày 31/5/2022, số 1016/KH-TTCP ngày 04/7/2022 đôn đốc, kiểm tra việc rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người phức tạp, kéo dài theo Quyết định số 1849/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch số 363/KH-TTCP ngày 20/3/2019, Kế hoạch số 1910/KH-TTCP ngày 29/10/2021 của Thanh tra Chính phủ. Tổng Thanh tra Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương trong công tác tiếp dân, xử lý đơn thư, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, nhất là các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp, kéo dài, các vụ việc công dân khiếu kiện đông người; tổng hợp kết quả để báo cáo Thủ tướng Chính phủ và Uỷ ban thường vụ Quốc hội.
Theo Báo cáo số 1904/BC-TTCP ngày 26/10/2022 của Thanh tra Chính phủ, tính đến hết ngày 30/9/2022, các cơ quan hành chính nhà nước các cấp đã tiếp 262.458 lượt người, với tổng số người được tiếp là 282.635 người về 215.759 vụ việc, có 2.169 đoàn đông người; tiếp nhận 302.848 đơn các loại; đã xử lý 270.088 đơn, có 245.653 đơn đủ điều kiện xử lý, chiếm 81,1% tổng số đơn đã xử lý. Đã giải quyết 19.957 vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền, qua giải quyết khiếu nại, tố cáo đã kiến nghị thu hồi, trả lại cho tổ chức, cá nhân 5 tỷ đồng, 6 ha đất; khôi phục, đảm bảo quyền lợi cho 91 tổ chức, 416 cá nhân; kiến nghị xử lý 389 người; chuyển cơ quan điều tra tiếp tục xử lý 21 vụ, 23 đối tượng. 
c) Thi đua nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực
Công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực được triển khai đồng bộ và toàn diện trên nhiều mặt, đặc biệt là công tác tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tham nhũng. Ngành Thanh tra tiếp tục hướng dẫn, đôn đốc các ngành, các cấp thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực tập trung vào công khai, minh bạch hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị; minh bạch tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức; xây dựng, thực hiện chế độ, định mức, tiêu chuẩn; chuyển đổi vị trí công tác; xử lý trách nhiệm người đứng đầu để xảy ra tham nhũng. Thanh tra Chính phủ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Cơ sở Dữ liệu quốc gia về kiểm soát tài sản, thu nhập và xây dựng kế hoạch thực hiện; tham gia xây dựng báo cáo và tham dự Hội nghị tổng kết 10 năm công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực giai đoạn 2012-2022 và tham mưu Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo thực hiện kết luận của Tổng Bí thư, Trưởng Ban chỉ đạo; hoàn thành xây dựng các chuyên đề về kiểm soát quyền lực để phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động thanh tra và trong hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án thuộc chức năng, nhiệm vụ của Chính phủ; xây dựng dự thảo Quy định về kiểm soát quyền lực để phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động thanh tra; báo cáo tổng kết việc thực hiện Chiến lược Quốc gia về phòng, chống tham nhũng và Kế hoạch thực thi công ước của Liên hợp quốc về chống tham nhũng; báo cáo việc thực hiện Chỉ thị số 27-CT/TW ngày 10/01/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ người phát hiện, tố giác, người đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; tham gia chuẩn bị nội dung phục vụ các phiên họp của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống tham nhũng.

Trong năm, hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo đã phát hiện 37 vụ, 44 người có hành vi tham nhũng và liên quan đến tham nhũng
.

d) Công tác xây dựng nội bộ, xây dựng Ngành
 Trong năm qua, công tác xây dựng nội bộ, xây dựng ngành Thanh tra tiếp tục được tăng cường; công tác quy hoạch, tiếp nhận, điều động và bổ nhiệm cán bộ được đổi mới, triển khai đồng bộ, đúng quy trình... Nhất là việc bổ nhiệm, điều động, luân chuyển cán bộ vừa phù hợp với trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực, sở trường, vừa đảm bảo thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật. Công tác cán bộ được quan tâm đúng mức về các mặt, bảo đảm cho hoàn thành nhiệm vụ trước mắt và lâu dài. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cũng được đổi mới, trong đó, Tổng Thanh tra Chính phủ đã chỉ đạo đổi mới nội dung và phương pháp đào tạo, bồi dưỡng, như việc xây dựng bộ giáo trình nghiệp vụ mới; kết hợp giảng dạy trực tiếp và trực tuyến. Mặc dù còn nhiều khó khăn, song đội ngũ cán bộ, công chức ngành Thanh tra đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, quyết tâm vượt qua mọi khó khăn và những cám dỗ vật chất, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, xứng đáng với sự tin cậy của Đảng, Nhà nước và nhân dân.

Cùng với việc đẩy mạnh phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, phong trào thi đua trong lĩnh vực cải cách hành chính, nghiên cứu khoa học, hợp tác quốc tế cũng như công tác xây dựng thể chế, tạo cơ chế quản lý và điều hành đồng bộ nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ được giao. 

Phong trào văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao, các cuộc vận động của các tổ chức đoàn thể đã được Thanh tra Chính phủ chỉ đạo thực hiện sâu sát, đạt kết quả tốt, góp phần nâng cao đời sống tinh thần trong cán bộ, công chức. Nhìn chung, các tổ chức: Công đoàn, Đoàn thanh niên, Hội cựu chiến binh đã thường xuyên làm tốt công tác phối hợp trong việc vận động đoàn viên, hội viên tích cực tham gia các phong trào thi đua, các hoạt động do Thanh tra Chính phủ và các đoàn thể tổ chức. Sự phối hợp chặt chẽ trong quá trình triển khai các phong trào quần chúng ở cơ quan đã tạo được sự thống nhất về hành động, góp phần hoàn thành có hiệu quả nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị cũng như huy động được đông đảo cán bộ, công chức, viên chức tích cực tham gia các hoạt động xã hội, nhất là việc quyên góp xây dựng các quỹ từ thiện, nhân đạo do UBTW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức đoàn thể phát động.
2.3. Kết quả hoạt động của các Cụm, Khối thi đua ngành Thanh tra
Theo hướng dẫn của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, Thanh tra Chính phủ chia các đơn vị trong ngành thành 17 Cụm, Khối thi đua, trong đó:

- 04 Khối thi đua thuộc các cục, vụ, đơn vị của Thanh tra Chính phủ;

- 03 Khối thi đua của Thanh tra các Bộ, ngành; 

- 10 Cụm thi đua của Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra đã phân công các thành viên là lãnh đạo các cục, vụ, đơn vị trực tiếp theo dõi từng Cụm, Khối thi đua theo địa bàn, lĩnh vực công tác; thường xuyên kiểm tra, giám sát hoạt động của các Cụm, Khối trong việc ký kết giao ước thi đua, đăng ký thi đua, bình xét thi đua, sơ kết, tổng kết; chỉ đạo các Cụm, Khối tổ chức kiểm tra chéo giữa các thành viên và giữa các Cụm, Khối thi đua với nhau. Thanh tra Chính phủ đã ban hành các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo về hoạt động của các Cụm, Khối thi đua

Nhìn chung, trong những năm qua, hoạt động của các Cụm, Khối thi đua thuộc Thanh tra Chính phủ đã đi vào nền nếp trong việc phát động phong trào thi đua, đăng ký thi đua, ký kết giao ước thi đua, kiểm tra thi đua, bình xét khen thưởng. 

Việc tổ chức bình xét Cờ thi đua của Thanh tra Chính phủ được tuân thủ theo đúng quy định, trong đó: Tỷ lệ bình xét không vượt quá 20% số đơn vị trong Cụm, Khối; đơn vị được bình xét là những đơn vị tiêu biểu, xuất sắc được các thành viên trong Cụm, Khối suy tôn và những đơn vị tiêu biểu, xuất sắc qua theo dõi của Thanh tra Chính phủ.

Việc bình xét Cờ thi đua của Chính phủ trên nguyên tắc: Bình xét từ những đơn vị nhận Cờ thi đua của Thanh tra Chính phủ và tỷ lệ không vượt quá 20% số đơn vị được nhận Cờ. Không xét tặng Cờ thi đua với những đơn vị không đăng ký thi đua.
3. Về công tác khen thưởng 

3.1. Đổi mới, nâng cao chất lượng khen thưởng

Thanh tra Chính phủ luôn coi trọng công tác đổi mới, nâng cao chất lượng khen thưởng theo Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 7/4/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng và theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Bên cạnh việc thường xuyên quán triệt, tuyên truyền, nâng cao nhận thức của lãnh đạo Thanh tra các bộ, ngành, địa phương; lãnh đạo cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ đã có những quy định:
- Đối với khen thưởng của cơ quan Thanh tra Chính phủ: Quy định tỷ lệ lãnh đạo cấp Vụ được bình xét đề nghị khen thưởng không vượt quá 50% số lãnh đạo của cục, vụ, đơn vị được bầu là Chiến sỹ thi đua cơ sở. Tỷ lệ được bình xét tặng danh hiệu Chiến sỹ thi đua ngành Thanh tra và tặng Bằng khen của Tổng Thanh tra Chính phủ không quá 50% số cá nhân đủ tiêu chuẩn. 
- Thanh tra Chính phủ không khen thưởng đối với những tập thể có cá nhân bị kỷ luật; kiên quyết không khen thưởng đối với các trường hợp nộp hồ sơ muộn, hồ sơ không đầy đủ, hồ sơ không đúng quy định; việc lựa chọn khen thưởng phải đảm bảo đúng đối tượng, đúng tiêu chuẩn.
Để tiếp tục đổi mới và đưa công tác thi đua, khen thưởng đúng quy định của Đảng và pháp luật của Nhà nước, ngày 11 tháng 11 năm 2022 Tổng Thanh tra Chính phủ ban hành Văn bản số 1998/TTCP-TTCB về việc chẩn chỉnh công tác thi đua, khen thưởng trong toàn ngành Thanh tra.
3.2. Hoạt động của Hội đồng Khoa học, Hội đồng Sáng kiến
- Hội đồng Khoa học Thanh tra Chính phủ đã làm tốt vai trò trong việc tư vấn cho Tổng Thanh tra Chính phủ về kế hoạch nghiên cứu khoa học; phê duyệt nhiệm vụ nghiên cứu; đánh giá, nghiệm thu các Đề tài khoa học. Trong năm 2022, đang triển khai 8 Đề tài khoa học cấp cơ sở, 8 Đề tài khoa học cấp bộ; phê duyệt thuyết minh 8 Đề tài khoa học cấp cơ sở và 6 Đề tài khoa học cấp bộ năm 2023. Nội dung các Đề tài khoa học đều mang tính ứng dụng cao, hướng vào việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra. Nhiều Đề tài phục vụ thiết thực cho việc xây dựng pháp luật về thanh tra, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; tiếp công dân; giải quyết khiếu nại, tố cáo. Đồng thời, đây cũng là một trong những căn cứ để đề nghị xét tặng các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng cho cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Thanh tra Chính phủ.
 ​- Tổng Thanh tra Chính phủ đã chỉ đạo thành lập thành lập Hội đồng Sáng kiến để phê duyệt, công nhận và đánh giá hiệu quả Sáng kiến của cơ quan Thanh tra Chính phủ. Thực hiện Văn bản số 2160/BTĐKT-V.II ngày 11 tháng 8 năm 2022 của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương về việc chấn chỉnh công tác lập hồ sơ đề nghị khen thưởng cấp Nhà nước và để công tác lập hồ sơ đề nghị khen thưởng ở Thanh tra Chính phủ đi vào nền nếp, đúng pháp luật về thi đua, khen thưởng, Tổng Thanh tra Chính phủ đã chỉ đạo Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra, Vụ Tổ chức cán bộ phối hợp xây dựng Quy chế mới làm căn cứ để Tổng Thanh tra Chính phủ ra quyết định công nhận Sáng kiến; hiệu quả áp dụng và phạm vi ảnh hưởng của sáng kiến.

Kết quả khen thưởng năm 2022
- Khen thưởng cấp Nhà nước: Thanh tra Chính phủ đã trình khen thưởng cấp Nhà nước đối với 03 tập thể và 07 cá nhân (01 Huân chương Lao động hạng Nhất, 01 Huân chương Lao động hạng Nhì, 06 Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ và 01 Cờ thi đua của Chính phủ). Đến nay, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định tặng thưởng 01 Cờ thi đua của Chính phủ cho 01 tập thể. Các trường hợp khác hiện đang tiếp tục hoàn thiện hồ sơ do Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương yêu cầu phải hoàn thiện lại các thủ tục về sáng kiến làm căn cứ để khen thưởng.
(Có Biểu số 1, tổng hợp các hình thức đề nghị khen thưởng cấp Nhà nước kèm theo Báo cáo này)

Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra đã xem xét, trình Tổng Thanh tra Chính phủ ban hành các quyết định về xét tặng Cờ thi đua của Thanh tra Chính phủ cho 15 tập thể; Bằng khen của Tổng Thanh tra Chính phủ cho 18 tập thể; Danh hiệu Chiến sĩ thi đua ngành Thanh tra cho 13 cá nhân; Chiến sĩ thi đua cơ sở cho 70 cá nhân; Lao động tiên tiến cho 483 cá nhân; Tập thể lao động xuất sắc cho 17 tập thể cục, vụ, đơn vị và 55 tập thể Phòng; Tập thể lao động tiên tiến cho 03 tập thể; Bằng khen của Tổng Thanh tra Chính phủ cho 23 tập thể Phòng và 64 cá nhân thuộc Thanh tra Chính phủ và Quyết định tặng Bằng khen 89 tập thể và 165 cá nhân thuộc Thanh tra các Bộ, ngành, địa phương.

 (Có Biểu số 2, tổng hợp các hình thức khen thưởng của Tổng Thanh tra Chính phủ kèm theo Báo cáo này)
- Thực hiện Thông tư số 01/2017/TT-TTCP ngày 10/4/2017 của Thanh tra Chính phủ quy định xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Thanh tra”, trong năm 2022, Thanh tra Chính phủ đã tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Thanh tra” cho 516 cá nhân trong và ngoài ngành Thanh tra. 
4. Công tác tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến

Công tác tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến trong toàn Ngành thời gian qua được Lãnh đạo Thanh tra Chính phủ, Lãnh đạo Thanh tra các bộ, ngành, địa phương quan tâm chỉ đạo và đã thực sự là động lực thúc đẩy các tập thể, cá nhân tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước; chú trọng tôn vinh các điển hình tiên tiến để động viên, khích lệ kịp thời, nhất là các điển hình được khen thưởng cấp Nhà nước. Công tác tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến trong toàn Ngành được thực hiện với nhiều biện pháp, phương pháp khác nhau, như thông qua các hội nghị của Ngành, thông qua hoạt động cụ thể của các Đoàn thanh tra. Đặc biệt, là thông qua các phương tiện truyền thông, như Báo Thanh tra, Tạp chí Thanh tra và Cổng thông tin điện tử của Thanh tra Chính phủ. Các phương tiện truyền thông nêu trên đều có chuyên mục, có nhiều bài viết đăng tải về gương điển hình tiên tiến trong Ngành.

Các tập thể, cá nhân được khen thưởng đã phát huy tính tiền phong gương mẫu, tích cực, đồng thời có sức lan toả đến các tập thể, cá nhân khác trong toàn Ngành, tạo khí thế thi đua sôi nổi trong thực hiện nhiệm vụ. Việc lựa chọn, bình xét tập thể, cá nhân được khen thưởng có tiêu chuẩn là thành tích đã đạt được trước đây và cũng là một trong những tiêu chí để đưa ra chấm điểm.

5. Tổ chức bộ máy, tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ
Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra có 15 thành viên, trong đó: Phó Tổng Thanh tra Chính phủ phụ trách công tác thi đua, khen thưởng là Chủ tịch Hội đồng; Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ là Phó Chủ tịch Hội đồng; Trưởng phòng Phòng Thi đua - Khen thưởng của Vụ Tổ chức cán bộ là Thường trực Hội đồng; 12 thành viên là Thủ trưởng một số cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ. 
Để nâng cao hơn nữa hoạt động của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng, ngày 16 tháng 11 năm 2022 Tổng Thanh tra Chính phủ ban hành Quyết định số 430/QĐ-TTCP về việc kiện toàn Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra. Theo đó, Hội đồng có 19 thành viên, trong đó: Phó Tổng Thanh tra Chính phủ phụ trách công tác thi đua, khen thưởng là Chủ tịch Hội đồng; Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ là Phó Chủ tịch Hội đồng; Trưởng phòng Phòng Thi đua - Khen thưởng của Vụ Tổ chức cán bộ là Thường trực Hội đồng; 16 thành viên là Thủ trưởng một số cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ.
Phòng Thi đua - Khen thưởng thuộc Vụ Tổ chức cán bộ có trách nhiệm giúp Thường trực Hội đồng tham mưu về công tác thi đua, khen thưởng. Vụ Tổ chức cán bộ phân công 01 Phó Vụ trưởng để phụ trách công tác. Phòng Thi đua - Khen thưởng có 01 Trưởng phòng; 01 Phó trưởng phòng và 03 chuyên viên. Phân theo ngạch chức danh có 01 Thanh tra viên cao cấp; 04 Thanh tra viên chính.
Trong năm 2022, Thanh tra Chính phủ không tổ chức lớp tập huấn riêng và không cử công chức tham gia các lớp tập huấn về công tác thi đua, khen thưởng (Do Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương không triệu tập). Tuy nhiên, Thanh tra Chính phủ đều tổ chức hướng dẫn về công tác bình xét, đánh giá phân loại công chức kết hợp với bình xét thi đua, khen thưởng cuối năm cho lãnh đạo và công chức làm công tác thi đua, khen thưởng của các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ.

 6. Công tác kiểm tra, thanh tra 
Thanh tra Chính phủ đã chỉ đạo việc kiểm tra công tác thi đua, khen thưởng đối với các Cụm, Khối thi đua trong toàn ngành Thanh tra, trong đó đẩy mạnh kiểm tra trong nội bộ Cụm, Khối, nhất là đối với những đơn vị tiêu biểu, xuất sắc. Trong năm 2022, Thanh tra Chính phủ đã phối hợp với Khối thi đua các bộ, ngành Nội chính Trung ương tổ chức kiểm tra công tác tại 07 đơn vị
Trong năm 2022, Thanh tra Chính phủ và toàn ngành Thanh tra không có đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến thi đua, khen thưởng.

7. Quỹ thi đua, khen thưởng
Quỹ thi đua, khen thưởng được trích từ Quỹ lương của công chức, viên chức của Thanh tra Chính phủ theo quy định hiện hành; hàng năm, Tổng Thanh tra Chính phủ đã chỉ đạo Văn phòng Thanh tra Chính phủ xây dựng kế hoạch ngân sách và trực tiếp chi thưởng đúng theo quy định.

8. Công tác cải cách hành chính; ứng dựng công nghệ thông tin trong công tác thi đua, khen thưởng
- Pháp luật về thi đua, khen thưởng đã quy định cụ thể về các hình thức khen thưởng, thẩm quyền khen thưởng, trình tự, thủ tục và hồ sơ khen thưởng nhằm đảm bảo khen thưởng đúng, kịp thời. Do vậy, công tác cải cách hành chính, đơn giản hóa thủ tục hành chính trong thi đua, khen thưởng tại Thanh tra Chính phủ được thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành. Thanh tra Chính phủ phân cấp cho các đơn vị sự nghiệp có thu được bình xét các danh hiệu thi đua: Lao động tiên tiến và Chiến sĩ thi đua cơ sở; tặng Giấy khen cho các tập thể và cá nhân đạt thành tích của đơn vị. Hiện nay, Thanh tra Chính phủ đang soạn thảo Thông tư thay thế Thông tư xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Thanh tra thay thế Thông tư trước đây có một số điểm không còn phù hợp. Tại dự thảo Thông tư, Thanh tra Chính phủ dự kiến tiếp tục phân cấp việc rà soát hồ sơ cho Thanh tra tỉnh, Thanh tra bộ, các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ. Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra chỉ rà soát danh sách đề nghị xét tặng và tăng cường công tác kiểm tra việc lập hồ sơ với các đơn vị được phân cấp.
Bên cạnh đó, Thanh tra Chính phủ đang xây dựng và hoàn thiện 02 Quy chế: Quy chế về tổ chức, hoạt động của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra và Quy chế về tổ chức, hoạt động của Hội đồng Sáng kiến, xét công nhận Sáng kiến (dự kiến ban hành trong Quí IV năm 2022).

- Công tác ứng dụng công nghệ thông tin: Hiện nay, Thanh tra Chính phủ chưa có điều kiện để xây dựng phần mềm cơ sở dữ liệu về thi đua, khen thưởng. Trong công tác quản lý thi đua, khen thưởng, tuyên truyền đều thông qua Văn phòng Thanh tra Chính phủ và hồ sơ khen thưởng được lưu trữ tại Phòng Thi đua - Khen thưởng của Vụ Tổ chức cán bộ. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm

Năm 2022, công tác thi đua, khen thưởng của ngành Thanh tra đã có bước chuyển biến tích cực, đổi mới để đạt mục tiêu vừa đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ công tác thanh tra và phòng, chống dịch bệnh hiệu quả, cụ thể như sau: 

1.1. Ban cán sự đảng, Lãnh đạo Thanh tra Chính phủ đã quan tâm sâu sát đến công tác thi đua, khen thưởng. Các văn bản chỉ đạo về công tác thi đua, khen thưởng bám sát các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, yêu cầu nhiệm vụ chính trị của Ngành và tình hình thực tế (Ban cán sự đảng Thanh tra Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 45-NQ/BCSĐ ngày 22 tháng 7 năm 2022 về việc lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng và tiến độ ban hành Kết luận thanh tra của Thanh tra Chính phủ). Cấp uỷ, Lãnh đạo Thanh tra các cấp, các ngành đã nhận thức rõ hơn ý nghĩa của công tác thi đua, từ đó đã nêu cao tinh thần trách nhiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức quán triệt và triển khai sâu rộng các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, của Thanh tra Chính phủ về công tác thi đua, khen thưởng. Các phong trào thi đua có sức lan toả sâu rộng và hiệu quả, từng bước khắc phục những tồn tại, hạn chế đã được chỉ ra trong những năm trước đây, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của cơ quan Thanh tra Chính phủ và toàn ngành Thanh tra. Công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế về thi đua, khen thưởng được tăng cường. 
1.2. Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra đã làm tốt vai trò tham mưu cho Ban cán sự đảng, Lãnh đạo Thanh tra Chính phủ trong công tác thi đua, khen thưởng; chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch công tác, bám sát các cụm, khối thi đua; khen thưởng kịp thời đối với các tập thể, cá nhân có thành tích, đảm bảo khen thưởng khách quan, công bằng, kịp thời; sâu sát trong việc hướng dẫn, kiểm tra công tác thi đua; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan thông tin đại chúng, Báo Thanh tra, Tạp chí Thanh tra trong việc đăng tải gương người tốt, việc tốt; chú trọng đến bồi dưỡng các cá nhân là điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua.

1.3. Các Cụm, Khối thi đua trong ngành Thanh tra đã bám sát chỉ đạo, hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ, yêu cầu nhiệm vụ của Bộ, ngành, địa phương để tổ chức lễ ký kết giao ước thi đua, phát động các phong trào thi đua, sơ kết, kiểm tra chéo, chấm điểm thi đua, tổng kết và bình xét khen thưởng theo đúng hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ đảm bảo kịp thời, chặt chẽ.

1.4. Các tổ chức Thanh tra Nhà nước các cấp, các ngành; các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ; cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Ngành đã tích cực học tập, phấn đấu, có nhiều sáng kiến hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
2. Hạn chế
Bên cạnh những ưu điểm, thành tích đã đạt được, công tác thi đua, khen thưởng của ngành Thanh tra vẫn còn những hạn chế, cần được khắc phục, đó là: 

- Việc triển khai các hoạt động thi đua và các phong trào thi đua của một số Cụm, Khối thi đua còn chậm so với quy định. Việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo có lúc, có nơi chưa kịp thời, đầy đủ; thời gian xét khen thưởng còn kéo dài nên cũng hạn chế tác dụng của việc khen thưởng;
- Nội dung tiêu chí thi đua ở một số đơn vị chưa được cụ thể hóa sát với nhiệm vụ của đơn vị. Cá biệt, công tác thi đua ở một số đơn vị còn mang tính hình thức. Công tác kiểm tra, đôn đốc, công tác sơ kết, tổng kết của một số Cụm, Khối còn thực hiện chậm so với thời gian quy định. Công tác xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến ở các đơn vị còn hạn chế. Việc khen thưởng cho các đối tượng là người không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý ở đơn vị đã được quan tâm song chưa nhiều. 

- Việc lập và gửi hồ sơ đề nghị khen thưởng có đơn vị chưa tuân thủ nghiêm các quy định của pháp luật thi đua, khen thưởng; hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ. Tình trạng hồ sơ gửi không đầy đủ, gửi muộn còn diễn ra ở một số đơn vị. Báo cáo thành tích còn sơ sài, chưa đúng mẫu theo quy định của Nghị định 91/2017/NĐ-CP. Đặc biệt, trong việc đề nghị khen thưởng cấp Nhà nước, việc xét và đề nghị công nhận sáng kiến còn nhiều hạn chế, gây chậm chễ, khó khăn cho công tác thi đua, khen thưởng. Do vậy, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đã có Văn bản số 2160/BTĐKT-V.II ngày 11 tháng 8 năm 2022 gửi  các ban, bộ, ngành, đoàn thể trung ương; các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đề nghị chấn chỉnh công tác lập hồ sơ, đề nghị khen thưởng cấp Nhà nước. Thanh tra Chính phủ có Văn bản số 1998/TTCP-TCCB ngày 11 tháng 11 năm 2022 gửi Thanh tra các bộ, cơ quan ngang bộ; Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ đề nghị chấn chỉnh công tác thi đua, khen thưởng.
- Về nguyên nhân của hạn chế:
+ Sự quan tâm của lãnh đạo, cấp ủy một vài đơn vị đối với công tác thi đua, khen thưởng đôi khi chưa đúng mức; đôi lúc chưa coi công tác thi đua, khen thưởng là động lực để phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, của địa phương, của ngành.

+ Ý thức của một số tập thể, cá nhân chưa thực sự cao nên chưa chú trọng đến việc lập và gửi hồ sơ, chưa tuân thủ nghiêm túc hướng dẫn của pháp luật thi đua, khen thưởng; hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ dẫn đến việc bình xét thi đua, khen thưởng chậm, chưa kịp thời, làm giảm hiệu quả, hiệu lực của công tác thi đua, khen thưởng.

+ Đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng ở các đơn vị hầu hết là kiêm nhiệm, không được đào tạo cơ bản, thiếu tính chuyên nghiệp, do đó quá trình thực hiện nhiệm vụ gặp không ít khó khăn, kết quả công tác chưa cao.

 IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

Để nâng cao hơn nữa chất lượng của công tác thi đua, khen thưởng, qua đó góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị mà Đảng và Nhà nước và nhân dân giao cho, Thanh tra Chính phủ xin có một số đề xuất, kiến nghị như sau:

1. Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương và Bộ Nội vụ sớm nghiên cứu, tham mưu cho Chính phủ kịp thời ban hành Nghị định hướng dẫn để triển khai thực hiện Luật thi đua, khen thưởng 2022 đã được ban hành và có hiệu lực từ năm 2024. Đặc biệt, không nên quy định phải có Sáng kiến trong hồ sơ đề nghị khen thưởng đối với các cơ quan nội chính.
2. Cần ban hành Quy chế hoạt động của các Cụm, Khối thi đua thuộc Chính phủ để tổ chức và hoạt động của Cụm, Khối thi đua đi vào nền nếp, được bộ, ngành, địa phương tạo điều kiện hoạt động.
Phần 2
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2023
I. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Tiếp tục quán triệt sâu sắc tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về “tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng”; Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Chỉ thị số 2100/CT-TTCP ngày 02/12/2020 của Tổng Thanh tra Chính phủ về việc phát động phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 05 năm (2021-2025); Chỉ thị số 345/CT-TTCP ngày 23/02/2012 của Tổng Thanh tra Chính phủ về việc đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, nâng cao chất lượng thực thi công vụ, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thanh tra kỷ cương, trách nhiệm, cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư. 
2. Tiếp tục hưởng ứng các phong trào thi đua do Thủ tướng Chính phủ phát động: “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”;“Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở”.

3. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương; nâng cao trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu, trong đó yêu cầu Thủ trưởng Thanh tra các bộ, ngành, địa phương; các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ.
Chấn chỉnh hoạt động thi đua, khen thưởng theo đúng nội dung yêu cầu tại Văn bản số 1998/TTCP-TCCB ngày 11 tháng 11 năm 2022 của Thanh tra Chính phủ gửi Thanh tra các bộ, cơ quan ngang bộ; Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ.
4. Nội dung phong trào thi đua tập trung vào hoàn thành nhiệm vụ chính trị trong các nhiệm vụ của Ngành:
- Trong công tác thanh tra: Căn cứ vào định hướng chương trình thanh tra được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; Hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ, Thanh tra Chính phủ khẩn trương xây dựng Kế hoạch thanh tra năm 2023. Nội dung thanh tra bảo đảm có trọng tâm, trọng điểm, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước và phát triển kinh tế, xã hội của đất nước, của các cấp, các ngành. Tiếp tục đổi mới phương pháp tiến hành thanh tra, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động thanh tra, bảo đảm tiến độ các cuộc thanh tra được thực hiện đúng quy định của pháp luật và Nghị quyết số 45-NQ/BCSĐ ngày 22 tháng 7 năm 2022 về việc lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng và tiến độ ban hành Kết luận thanh tra của Thanh tra Chính phủ. Tăng cường thanh tra công tác quản lý nhà nước và trách nhiệm của người đứng đầu trong thực hiện nhiệm vụ được giao, tập trung vào các ngành, lĩnh vực, địa phương phát sinh nhiều vi phạm, tiêu cực, tham nhũng, nhiều đơn thư khiếu nại, tố cáo, dự luận có nhiều ý kiến; đẩy mạnh kiểm tra, thanh tra, giám sát, xử lý tình trạng lãng phí đất đai, đất được giao, cho thuê nhưng chậm đưa vào sử dụng theo tinh thần Nghị quyết số 115/NQ-CP ngày 05/9/2022 của Chính phủ. Tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận thanh tra; nâng cao chất lượng kết luận thanh tả, đảm bảo chặt chẽ, khách quan, kịp thời và khả thi; xử lý nghiêm minh, đúng pháp luật với tập thể, cá nhân vi phạm pháp luật, tiêu cực, tham nhũng; quan tâm kiến nghị hoàn thiện chính sách, pháp luật trên lĩnh vực được thanh tra. Thực hiện nghiêm và đúng chỉ đạo của Trưởng ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực và các Nghị quyết của Chính phủ, Chỉ thị của của Thủ tướng Chính phủ liên quan đến hoạt động thanh tra, nhất là Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 của Chính phủ về các nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công và bảo đảm trật tự an toàn xã hội trong bối cảnh đại dịch Covid-19, Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp. Phấn đấu hoàn thành 100% các cuộc thanh tra theo kế hoạch, các cuộc thanh tra diện rộng, thanh tra đột xuất được giao; thực hiện việc xử lý sau thanh tra đạt từ 75% trở lên.
- Công tác tiếp công dân, tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo: Tập trung tham mưu giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo mới phát sinh, phấn đấu đạt tỷ lệ trên 85% và tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật đạt tỷ lệ trên 90%. Tiếp tục triển khai đồng bộ các chủ trương, chính sách, pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, nhất là Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; Quy định số 11 - QĐ/TW ngày 18/2/2019 của Bộ Chính trị về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ảnh, kiến nghị của dân; Nghị quyết số 39/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đối với các quyết định hành chính về đất đai; Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh và nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Quyết định số 1849/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch số 363/KH-TTCP ngày 20/3/2019 của Thanh tra Chính phủ về kiểm tra, rà soát, giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài, coi đây là nhiệm vụ thường xuyên của các Ngành và các cơ quan Thanh tra. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu, tập trung ở những địa bàn, lĩnh vực xảy ra khiếu nại, tố cáo đông người, vượt cấp, không để phát sinh “điểm nóng”. Hoàn thiện hệ thống cơ sở dữ liệu về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực: Tiếp tục triển khai có hiệu quả các văn bản quy phạm pháp luật và chỉ đạo của Trung ương về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí. Tập trung tham mưu cho các cấp, các ngành tiếp tục hoàn thiện thể chế, thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, trong đó, đẩy mạnh thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; có chiến lược truyền thông đúng đắn về tình hình tham nhũng và công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; tăng cường phối hợp, cung cấp thông tin phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; triển khai có hiệu quả các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực; nâng cao hiệu quả phát hiện, xử lý tham nhũng, tập trung vào các lĩnh vực có nguy cơ tham nhũng, tiêu cực cao; Tăng cường thực hiện việc bảo vệ người phát hiện, tố giác, đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí tiêu cực; chú trọng công tác thu hồi tài sản trong các vụ tham nhũng; tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng; tập trung thanh tra, kiểm tra trách nhiệm người đứng đầu các bộ, ngành, địa phương trong việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng... Đẩy mạnh hợp tác quốc tế về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; tích cực thực thi Công ước Liên hợp quốc về phòng, chống tham nhũng; tăng cường đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. 

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả hợp tác quốc tế, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, nghiên cứu khoa học và công tác thông tin tuyên truyền. 

- Thực hiện tốt các phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao; phát huy vai trò các tổ chức đoàn thể trong thực hiện các phong trào thi đua của từng cơ quan, đơn vị và trong toàn Ngành; tích cực tham gia các hoạt động từ thiện.

II. GIẢI PHÁP, BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
Để hoàn thành nhiệm vụ và định hướng đã đề ra, Thanh tra Chính phủ tập trung vào các giải pháp, biện pháp tổ chức thực hiện chủ yếu sau:

1. Tiếp tục phổ biến quán triệt đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác thi đua, khen thưởng nhằm nâng cao nhận thức của cấp ủy đảng, người đứng đầu và toàn thể cán bộ, công chức, viên chức Thanh tra Việt Nam về vai trò của công tác thi đua, khen thưởng trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị.
2. Tiếp tục hoàn thiện thể chế, ban hành các văn bản pháp luật thuộc thẩm quyền; xây dựng các quy định, quy chế, hướng dẫn thực hiện để thực hiện tốt pháp luật về thi đua, khen thưởng.
3. Tổ chức thực hiện các phong trào thi đua có hiệu quả: Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức tổ chức và hoạt động thi đua. Hình thức thi đua phải đa dạng, phong phú. Đổi mới công tác đăng ký thi đua, ký kết giao ước thi đua, sơ kết, tổng kết phong trào thi đua. Việc kiểm tra, sơ kết, tổng kết cần phải tiến hành thường xuyên. 

4. Kiện toàn, tăng cường tổ chức bộ máy làm công tác thi đua, khen thưởng, nhất là đối với Hội đồng Thi đua - Khen thưởng của Thanh tra bộ, ngành, địa phương. Thực hiện nghiêm các văn bản của Nhà nước về thi đua, khen thưởng, đặc biệt là Văn bản số 2160/BTĐKT-V.II ngày 11 tháng 8 năm 2022  của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, Văn bản số 1998/TTCP-TCCB ngày 11 tháng 11 năm 2022 của Thanh tra Chính phủ.
Trên đây là Báo cáo tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2022 và phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2023 của Thanh tra Chính phủ./.
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- Lưu: VT, TCCB (TĐKT).


	KT. TỔNG THANH TRA

PHÓ TỔNG THANH TRA

Đã ký
Đặng Công Huẩn


� 10 Cụm thi đua của Thanh tra các địa phương; 03 Khối thi đua của Thanh tra các bộ, ngành và 04 Khối thi đua của các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ.


� Báo cáo số 1904/BC-TTCP ngày 26/10/2022: Giá trị thu hồi 53.511 tỷ đồng và 8.240,8 ha đất; kiến nghị thu hồi 16395 tỷ đồng, 147,1 ha đất; xuất toán, loại khỏi giá trị quyết toán do chưa thực hiện đúng quy định và kiến nghị xử lý 37.116 tỷ đồng, 8.093,7 ha đất; ban hành 105.265 quyết định xử phạt hành chính số tiền 4.592,6 tỷ đồng; kiến nghị xử lý hành chính 2.554 tập thể và 5.109 cá nhân; chuyển điều tra 317 vụ, 199 đối tượng (số liệu sẽ cập nhật bổ sung sau)


� Báo cáo số 1904/BC-TTCP ngày 26/10/2022: Thu hồi 1.089 tỷ đồng (đạt 60,3%), 10,2 ha đất; xử lý hành chính 1.714 tổ chức, 4.841 cá nhân; chuyển cơ quan điều tra 76 vụ, 93 đối tượng; khởi tố 5 vụ, 3 đối tượng; bãi bỏ 370 văn bản theo kiến nghị tại các kết luận Thanh tra (số liệu sẽ cập nhật bổ sung sau).


� Theo Báo cáo số 1904/BC-TTCP ngày 26/10/2022 của Thanh tra Chính phủ; số liệu cập nhật bổ sung sau


� Kế hoạch số 74/KH-TTCP ngày 14 tháng 01 năm 2022 về phát  động phong trào thi đua năm 2022; Văn bản số 1967/TTCP-TCCB ngày 04 tháng 11 năm 2022 về việc hướng dẫn tổng kết thi đua, bình xét khen thưởng năm 2022; Văn bản số 1998/TTCP-TTCB ngày 11 tháng 11 năm 2022 về việc chẩn chỉnh công tác thi đua, khen thưởng.
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