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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày     tháng 01 năm 2023


KẾ HOẠCH

Phát động phong trào thi đua năm 2023
                                                            
Năm 2023 là năm bản lề thực hiện các nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết số 16/2021/QH15 ngày 27/7/2021 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tễ - xã hội 5 năm (2021-2025); với mục tiêu thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 68/2022/QH15 ngày 10/11/2022 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023; Nghị quyết của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2023, Thanh tra Chính phủ ban hành Kế hoạch phát động phong trào thi đua năm 2023 như sau:   
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Phát huy truyền thống 77 năm Thanh tra Việt Nam, tổ chức triển khai phong trào thi đua 2023 nhằm tạo động lực mạnh mẽ đối với tập thể, cá nhân trong toàn ngành Thanh tra  phấn đấu nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác; thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị được giao, góp phần ổn định trật tự xã hội, phát triển kinh tế đất nước theo định hướng của Đảng và Nhà nước, thiết thực lập thành tích chào mừng các ngày Lễ lớn của đất nước và kỷ niệm 78 năm Ngày truyền thống Thanh tra Việt Nam.
- Thông qua phong trào thi đua để tiếp tục rèn luyện, bồi dưỡng, nâng cao nhận thức chính trị tư tưởng, phẩm chất đạo đức, lối sống; trình độ, năng lực chuyên môn, ý thức trách nhiệm; tăng cường đoàn kết, hợp tác, phối hợp, trao đổi học tập kinh nghiệm trong công tác, xây dựng cơ quan, đơn vị, ngành Thanh tra trong sạch, vững mạnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị trong tình hình mới. 

2. Yêu cầu

- Tổ chức phong trào thi đua phải có sự đổi mới về cả nội dung, hình thức và phương pháp; xác định rõ biện pháp tổ chức thực hiện; tiêu chí đánh giá thi đua phải bám sát mục tiêu thi đua; chú trọng phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân rộng các điển hình tiên tiến, tạo không khí thi đua sôi nổi, cổ vũ các tập thể, cá nhân phát huy tinh thần sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, quyết tâm phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao. 

- Công tác thi đua khen thưởng gắn với hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của Ngành, của đơn vị theo yêu cầu của Đảng, Nhà nước, lãnh đạo bộ, ngành, địa phương trên các lĩnh vực thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực nhằm ổn định trật tự xã hội, góp phần phát triển kinh tế của địa phương, của đất nước.
II. NỘI DUNG VÀ THỜI GIAN 
1. Nội dung phong trào thi đua

Thanh tra Chính phủ phát động phong trào thi đua năm 2023 với chủ đề: “Siết chặt kỷ cương, tăng cường hiệu quả”, cụ thể như sau:  

a) Tiếp tục phổ biến, quán triệt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác thi đua khen thưởng: Luật Thi đua, Khen thưởng năm 2003, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng năm 2005, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng năm 2013 và các văn bản hướng dẫn thi hành; Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng”; Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Chỉ thị số 2100/CT-TTCP ngày 02/12/2020 của Tổng Thanh tra Chính phủ về việc phát động phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 05 năm (2021-2025). 
Xây dựng kế hoạch phổ biến, quán triệt và tổ chức thi hành Luật Thi đua, khen thưởng số 06/2022/QH15 ngày 15/6/2022 và các văn bản hướng dẫn thi hành để triển khai thực hiện khi có hiệu lực thi hành vào 01/01/2024.

	
	


b) Tiếp tục đổi mới công tác thi đua theo tinh thần Chỉ thị số 34-CT/TW của Bộ Chính trị: Ðổi mới nội dung, hình thức, phương pháp tổ chức các phong trào thi đua; bám sát nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách để tổ chức phát động với các hình thức thi đua phong phú, hấp dẫn, có chủ đề, tên gọi dễ nhớ, có tiêu chí cụ thể, nội dung thiết thực, triển khai có hiệu quả, chống hình thức. Thực hiện nghiêm túc việc đôn đốc, kiểm tra, sơ kết, tổng kết các phong trào thi đua, lựa chọn các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu để biểu dương, tôn vinh, khen thưởng kịp thời. Việc phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến phải được coi là nhiệm vụ trọng tâm trong đổi mới phương pháp tổ chức chỉ đạo các phong trào thi đua, bảo đảm thực hiện đồng bộ ở cả bốn khâu: phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến. Quan tâm tạo điều kiện để các điển hình tiên tiến được tuyên truyền nêu gương, tạo sự lan tỏa trong cơ quan, đơn vị và trong ngành Thanh tra.
c) Tăng cường kỷ luật, kỷ cương; nâng cao trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu, trong đó yêu cầu Chánh Thanh tra các bộ, ngành, địa phương; Thủ trưởng các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ:

- Tổ chức học tập, quán triệt và tuyên truyền sâu rộng, thường xuyên, liên tục, có hệ thống về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện nghiêm các văn bản của Ban chấp hành Trung ương: Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016; Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 về đẩy mạnh xây dựng Đảng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; Quy định số 37-QĐ/TW ngày 25/10/2021 về những điều đảng viên không được làm... đẩy mạnh đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí, quan liêu.

- Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp; Chỉ thị số 769/CT-TTCP ngày 17/5/2019 của Tổng Thanh tra Chính phủ về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính đối với công chức, viên chức ngành Thanh tra; Nghị quyết số 45-NQ/BCSĐ ngày 22/7/2022 về lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng và tiến độ ban hành kết luận thanh tra của Thanh tra Chính phủ; Thông tư số 01/2021/TT-TTCP ngày 11/3/2021 của Thanh tra Chính phủ quy định quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức trong ngành Thanh tra và cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân; Quyết định số 473/QĐ-TTCP ngày 08/12/2022 của Tổng Thanh tra Chính phủ ban hành Quy chế văn hóa công sở của Thanh tra Chính phủ; Quyết định số 465/QĐ-TTCP ngày 29/11/2022 của Tổng Thanh tra Chính phủ về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động đoàn thanh tra của Thanh tra Chính phủ.

d) Thi đua đổi mới hình thức, phương pháp hoạt động thanh tra; áp dụng công nghệ thông tin trong hoạt động thanh tra, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của Ngành trên các lĩnh vực hoạt động:  
- Công tác thanh tra, kiểm tra: Đảm bảo có trọng tâm, trọng điểm, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước và phát triển kinh tế, xã hội của các cấp, các ngành. Nâng cao hiệu quả hoạt động thanh tra, đảm bảo tiến độ, chất lượng thanh tra; việc chuyển vụ việc sang cơ quan điều tra khi phát hiện có dấu hiệu vi phạm pháp luật hình sự theo đúng quy định. Việc tăng cường thanh tra công tác quản lý nhà nước và trách nhiệm của người đứng đầu trong thực hiện nhiệm vụ được giao, tập trung vào các ngành, lĩnh vực, địa phương phát sinh nhiều vi phạm, tham nhũng, tiêu cực, nhiều đơn thư khiếu nại, tố cáo, dư luận có nhiều ý kiến: Như các dự án theo hình thức BOT, BT; dự án hạ tầng giao thông; đầu tư xây dựng, quản lý sử dụng đất đai; khai thác tài nguyên, khoáng sản; cổ phần hóa, thoái vốn, tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước; việc mua bán, chuyển nhượng, mua sắm tài sản công; tài chính, ngân hàng, thuế, hải quan, đầu tư nước ngoài, công tác quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ... Thực hiện có hiệu quả các đoàn thanh tra theo Nghị quyết số 121/NQ-CP ngày 11/9/2022 của Chính phủ trong việc cấp phép, khai thác khoáng sản làm nguyên vật liệu xây dựng thông thường; thanh tra việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất từ sản xuất của doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp cổ phần sang kinh doanh đất, xây dựng nhà ở theo Nghị quyết số 73/NQ-CP ngày 23/9/2019 của Chính phủ; thanh tra các dự án, công trình và việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất tại khu vực đô thị theo Nghị quyết số 116/NQ-CP ngày 06/12/2019 của Chính phủ; thanh tra chuyên đề quy hoạch và thực hiện quy hoạch xây dựng; thanh tra chuyên đề việc chấp hành pháp luật về phát hành trái phiếu doanh nghiệp và sử dụng nguồn tiền từ trái phiếu doanh nghiệp theo chỉ đạo của Ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực tại Thông báo số 26-TB/BCĐTW ngày 23/8/2022 của Ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham những, tiêu cực... Toàn Ngành phấn đấu hoàn thành 100% các cuộc thanh tra theo kế hoạch, các cuộc thanh tra diện rộng, thanh tra đột xuất được giao.

Tăng cường công tác đôn đốc, xử lý sau thanh tra, nhất là việc xử lý cán bộ vi phạm và việc thu hồi tiền, tài sản, đất đai; việc sửa đổi, bổ sung cơ chế, chính sách. 

- Công tác tiếp công dân, tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo: Tiếp tục triển khai đồng bộ các chủ trương, chính sách, pháp luật về công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tập trung tham mưu giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo mới phát sinh, phấn đấu đạt tỷ lệ trên 85% và tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật đạt tỷ lệ trên 90%; tiếp tục kiểm tra, rà soát, tham mưu thực hiện có hiệu quả Quy định số 11- QĐi/TW ngày 18/2/2019 của Bộ Chính trị về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ảnh, kiến nghị của dân và giải quyết vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp, kéo dài theo Kế hoạch số 363/KH-TTCP ngày 20/3/2019 của Thanh tra Chính phủ, coi đây là nhiệm vụ thường xuyên của các ngành và các cơ quan Thanh tra. Triển khai có hiệu quả Nghị định số 55/2022/NĐ-CP ngày 23/8/2022 của Chính phủ quy định Cơ sở dữ liệu quốc gia về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.
- Công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực: Tiếp tục triển khai có hiệu quả các văn bản quy phạm pháp luật và chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí. Tập trung thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của người đứng đầu trong việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng, nhất là công tác kê khai tài sản, xác minh tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn. Hoàn thiện thể chế, thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, trong đó, đẩy mạnh thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; tăng cường phối hợp với các cơ quan có thẩm quyền trong việc cung cấp thông tin phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; triển khai có hiệu quả các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực; nâng cao hiệu quả phát hiện, xử lý tham nhũng, tập trung vào các lĩnh vực có nguy cơ tham nhũng, tiêu cực cao. Đẩy mạnh hợp tác quốc tế về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; tích cực thực thi Công ước Liên hợp quốc về phòng, chống tham nhũng; tăng cường đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. 

- Đẩy mạnh cải cách hành chính; xây dựng thể chế và xây dựng Ngành: Tập trung vào triển khai Luật Thanh tra số 11/2022/QH15 ngày 14/11/2022 (có hiệu lực từ 01/7/2023); xây dựng và trình Chính phủ ban hành các Nghị định hướng dẫn thực hiện; tiếp tục rà soát, hoàn thiện các quy định về thanh tra, tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số, ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ, thúc đẩy xây dựng Chính phủ điện tử, Chính phủ số, góp phần đổi mới phương thức làm việc, nâng cao hiệu quả hoạt động thanh tra; tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng; đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, nghiên cứu khoa học. Thanh tra các cấp, các ngành tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, bộ máy, nâng cao chất lượng hoạt động, giữ gìn kỷ luật, kỷ cương, trong đó chú trọng xây dựng tổ chức bộ máy để thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước và các hoạt động nghiệp vụ. 

đ) Tiếp tục hưởng ứng các phong trào thi đua do Thủ tướng Chính phủ phát động: Phong trào thi đua “Cả nước đoàn kết, chung sức, đồng lòng thi đua phòng, chống và chiến thắng đại dịch Covid-19”; “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”; “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và phát triển”;“Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở”. Triển khai phong trào thi đua “Đẩy mạnh phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí”. Hoạt động thanh tra chú trọng thanh tra vào các chương trình, mục tiêu phục vụ xây dựng nông thôn mới nhằm ngăn ngừa, phát hiện các sai phạm trong quản lý, kiến nghị chấn chỉnh kịp thời với cấp có thẩm quyền biện pháp khắc phục. Tiếp tục phối hợp với Hội Nông dân để giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo liên quan đến nông nghiệp, nông dân và nông thôn để ổn định tình hình trật tự xã hội, phục vụ phát triển kinh tế nông thôn. Tích cực tham gia vào các phong trào do Trung ương, bộ ngành, địa phương phát động để ủng hộ người nghèo, đồng bào vùng sâu, vùng xa; ủng hộ đồng bào nơi gặp thiên tai; các gia đình chính sách.
2. Thời gian thực hiện 
a) Thanh tra Chính phủ
- Xây dựng và ban hành Kế hoạch tổ chức, triển khai phong trào thi đua năm 2023 trong tháng 01/2023.
- Sơ kết 6 tháng đầu năm công tác thi đua, khen thưởng năm 2023 (theo yêu cầu của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương).

- Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác thi đua, khen thưởng vào tháng 01/2024.

b) Các cụm, khối thi đua; Thanh tra các bộ, ngành, địa phương; các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ:

- Tổ chức đăng ký thi đua trong từng cơ quan, đơn vị; ký kết giao ước thi đua trong từng cụm, khối và gửi về Thanh tra Chính phủ trước ngày 31/3/2023 (Thanh tra Chính phủ không xét khen thưởng đối với tập thể, cá nhân không đăng ký thi đua; các cụm, khối không ký kết giao ước thi đua theo quy định).

- Tổ chức sơ kết công tác thi đua của cụm, khối thi đua; của cơ quan, đơn vị và gửi báo cáo sơ kết công tác thi đua 6 tháng đầu năm về Thanh tra Chính phủ trước ngày 20/6/2023.

- Các cụm, khối thi đua tiến hành kiểm tra chéo và chấm điểm thi đua giữa các đơn vị trong cụm, khối trước ngày 15/10/2023 (kết quả kiểm tra và chấm điểm thi đua là cơ sở để cụm, khối thi đua họp bình xét, đề nghị khen thưởng cho đơn vị có thành tích xuất sắc trong cụm, khối).

- Tiến hành tổng kết và gửi báo cáo về Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra (Phòng Thi đua - Khen thưởng, Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 25/10/2023.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tổng Thanh tra Chính phủ phát động, tổ chức chỉ đạo phong trào thi đua trong phạm vi toàn ngành Thanh tra.
2. Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra có trách nhiệm tham mưu, giúp Tổng Thanh tra Chính phủ xây dựng kế hoạch phát động phong trào thi đua; xây dựng tiêu chí, thang điểm thi đua cho từng mục tiêu thi đua; hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các cụm, khối thi đua; các đơn vị trong ngành triển khai tổ chức phong trào thi đua; sơ kết, tổng kết phong trào thi đua, bình xét thi đua, khen thưởng năm 2023.
3. Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra, Vụ Tổ chức cán bộ có trách nhiệm tham mưu:

- Xây dựng các Báo cáo thành tích đề nghị khen thưởng cấp Nhà nước đối với ngành Thanh tra và các cá nhân là Lãnh đạo của Thanh tra Chính phủ (nếu có).
- Làm việc với Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương và các cơ quan có liên quan về công tác khen thưởng cấp Nhà nước.

- Giúp Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra triển khai tổ chức phong trào thi đua theo đúng Kế hoạch.

4. Các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ; Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Thanh tra các bộ, cơ quan ngang bộ có trách nhiệm phối hợp với Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Thanh tra tổ chức triển khai theo đúng Kế hoạch.  
5. Căn cứ nhiệm vụ được giao, căn cứ kế hoạch này, cụm trưởng, khối trưởng các cụm, khối thi đua; Chánh Thanh tra các bộ, cơ quan ngang bộ, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Thủ trưởng các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ xây dựng kế hoạch phát động phong trào thi đua; tổ chức họp ký kết giao ước thi đua; đăng ký thi đua; tiến hành sơ kết, tổng kết công tác thi đua theo đúng quy định./.
	Nơi nhận:

- Ban TĐKT Trung ương (b/c);

- Tổng Thanh tra CP (để b/c);

- Các Phó Tổng TTCP;

- Thanh tra bộ, ngành, tỉnh, TP trực thuộc TW;

- Cục, vụ, đơn vị thuộc TTCP;

- Trung tâm Thông tin (để đăng tin);

- Lưu: VT, TCCB (TĐKT).
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